1 Friday_ 19th May 2006 by huanghengdong


									 1                                             Friday, 19th May 2006

 2    (10.00 am)

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   I am sorry to have kept the court

 4       waiting.   It was unavoidable, I am afraid.

 5   MR SULLIVAN:   My Lord, good morning.    My Lord, we have very,

 6       very recently received from Messrs Hextalls a letter

 7       which perhaps I can hand up.   It has been copied to

 8       Allen & Overy and can I tell your Lordship -- (Pause)

 9           With your Lordship's permission, Mr O'Rourke gave

10       instructions to Hextalls, your Lordship will see the

11       letter of 18th May and can I just draw to your

12       Lordship's attention some of the matters there set out,

13       if it is convenient to your Lordship.

14           Paragraph number 1, down at the bottom, it says:

15           "Our client confirms that the only consultancy

16       arrangements that have existed are between Moreno and

17       Donegal, copy plus Exhibit A thereto dated 1st September

18       2000, plus amendments dated 14th August 2001 and

19       a further amendment 23rd May 2003."

20           It says that:

21           "Fisho Mwale and Somerset ..."

22           Now that document is in the bundle, your Lordship

23       will see that at 17.1, page 66.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   That is the one I asked about last

25       night.

 1   MR SULLIVAN:   Yes, indeed.    It is in the bundle.   At 1.3,

 2       for the record:

 3           "This agreement superseded an earlier agreement with

 4       Mr Mwale which has been destroyed."

 5           At 2, it says:

 6           "Once our client's consultancy is at an end on any

 7       particular project, where he is not required by law to

 8       retain documents, our client destroys all papers

 9       relating to that consultancy.     This is done simply

10       because our client does not always operate a business in

11       which it is practical or indeed necessary to retain

12       documents generated during the course of a consultancy."

13           Down at the bottom of that paragraph:

14           "Our client moved on to new matters and between

15       June 2002, 2003 and December 2004, destroyed or disposed

16       of all papers in his possession that related to the work

17       undertaken pursuant to the opportunities that existed by

18       reason of the Romanian debt.     For the avoidance of

19       doubt, our client has also not retained any e-mail

20       documentation because our client's computer was infected

21       with a virus in 2002 which deleted them.     Consequently

22       our client does not have in his possession any of the

23       documents, correspondence and notes of meetings

24       requested."

25           3, second paragraph:

 1       "Further, our client confirms that any such

 2   documents that did exist which are not already disclosed

 3   in the proceedings by Donegal were destroyed or disposed

 4   of by him during the period June 2003 to December 2004

 5   once the consultancy came to an end."

 6       A large number of documents are enclosed, as your

 7   Lordship will see at page 3.   I have not seen, let alone

 8   had an opportunity to digest those, but just looking at

 9   the face of them they would appear not to be relevant to

10   the issues that your Lordship is concerned with.

11       At paragraph 6, referring to the schedule of

12   payments, you will see over page what is said about that

13   and then, if you look at subparagraph 3, at the very

14   last paragraph effectively, that they have enclosed the

15   Midland Bank client account of Froriep Renggli and what

16   they say is:

17       "Our client instructs us that no part of the 372 was

18   paid by Froriep Renggli to any Zambia government

19   individual or entity, which confirmation we anticipate

20   addresses the real issue of this request."

21       Accompanying that is, you will see the ledger.     This

22   is the client account of the Swiss lawyers at

23   Midland Bank.   It is not, of course, your Lordship, will

24   have in mind, the Swiss account held by the lawyers.     It

25   deals only with three of the remittances.    Your Lordship

 1        will see that we have done a calculation and the debits

 2        which are said to be attributable to this amount to

 3        $291,013.71.

 4            I am sorry, the total amounts to approximately --

 5        yes, it is 291,000.    I was right.   You will see that

 6        payments to Somerset Investments, those amount to

 7        219,000.    I am trying to read Mr Evans' writing and

 8        I cannot.    It is Mr McDonnell(?) I am so sorry.

 9        219,000 -- I think it is $609,000.50.        Mr Mwale, 20,044;

10        Froriep Renggli, 16,286; and Mr O'Rourke 10,000.

11            There it is.    I thought it proper to bring that to

12        your Lordship's attention.

13            With your Lordship's leave, might I then proceed

14        with the cross-examination?

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Yes, thank you.

16            Cross-examination by MR SULLIVAN (continued)

17   MR SULLIVAN:     Mr O'Rourke, good morning.

18   A.   Good morning, Mr Sullivan.

19   Q.   We have had confirmed from Messrs Hextalls that there

20        was in fact no written contractual agreement between

21        Donegal and Moreno in 1998 and early 1999, that is

22        correct, is it not?

23   A.   No written agreement between Moreno from 19?       When in

24        1998?

25   Q.   Prior to the one that you have disclosed in 2000.

 1   A.   Between Moreno and?

 2   Q.   Donegal.

 3   A.   Yes, there was an agreement between Moreno and Donegal,

 4        I think, in -- I do not know -- January of 1999.      It was

 5        this dusty agreement that I cannot seem to locate, then

 6        it was replaced by another agreement, which I think you

 7        have, which is on the same -- it seems to me it was just

 8        the same terms.

 9   Q.   Have a look, please, at volume 17.1, page 66, please.

10   A.   What tab?     Okay.

11   Q.   It is tab 5, Mr O'Rourke.

12   A.   Yes.

13   Q.   This is the consulting agreement dated 1st January

14        between Fisho Mwale and Somerset Investments.

15   A.   Right.

16   Q.   Now, given that you told his Lordship yesterday that

17        Somerset Investments was used as a domestic vehicle,

18        whereas Moreno was used as the offshore vehicle, why was

19        this contract made with Somerset rather than Moreno?

20   A.   Well, I said primarily, generally speaking, first of

21        all.     Why was this?   Because when I entered into this

22        agreement, I being Somerset Investments, with Mr Mwale

23        in January of 1998, I was not aware of what Donegal was

24        involved in, in considering the acquisition of the

25        Romanian debt.     So why would I -- and to answer your

 1        question a bit more, as I am sure Mr Mwale will confirm

 2        when you talk with him later today, Mr Mwale and I had

 3        been doing business long before I have done business

 4        with Donegal or DAI.    Our relationship goes back

 5        20 years.   So I was contemplating trade finance deals

 6        which I do with Somerset.

 7   Q.   I mean, you are Somerset Investments.     Given that you

 8        had a consulting agreement with Fisho Mwale, why was it

 9        necessary to execute a separate consultancy agreement

10        with Moreno?

11   A.   Why was it necessary?    Because our agreement with Fisho

12        and Somerset, as you will see, is very general.      It has

13        been a long time so I have to quickly read it.       But I do

14        not think it is linked to any specific transaction.

15        Typically we annex them.

16   Q.   But it could have been used for this transaction, for

17        the Romanian debt; correct?

18   A.   Well, at the time I entered into the agreement I was not

19        even aware of the Romanian debt and once I entered into

20        this agreement -- I mean, once I became -- once I was

21        asked by Donegal to look into the -- to do some due

22        diligence on the debt in the last quarter of 1998, that

23        is when I really became aware of Moreno because I was so

24        involved in other activities prior to that time.

25   Q.   Let us look at paragraph number 1.    It says:

 1            "Somerset hereby engages Fisho to provide

 2        consultancy services to Somerset with respect to certain

 3        transactions which may be described in more detail in

 4        annexes to this agreement, that shall be prepared from

 5        time to time and agreed between Fisho and Somerset."

 6            Pausing there, this agreement could have been used

 7        as the consulting -- the vehicle for the relationship

 8        between you and Fisho Mwale in respect of the Donegal

 9        matter, could it not?

10   A.   If I had -- I had Moreno at this time.   If I had not

11        contracted with Donegal as Moreno, certainly, but since

12        I did contract with Donegal as Moreno then it probably

13        should not have been used for that purpose.

14   Q.   You have, as I understand it, no correspondence, no

15        invoices and no receipts which you can provide in

16        relation to the activities of Moreno in relation to the

17        Romanian debt in late 1998 or early 1999, is that right?

18   A.   Sure.   In 2000 and 2001 and also in 2002.

19   Q.   You are unable to provide to the court copies of any

20        instructions you had received from five categories of

21        documents.   I will list them.

22            First, you are unable to provide any instructions

23        from Donegal; any instructions from you, Moreno, to

24        Fisho Mwale; any reports from Fisho Mwale to you;

25        fourth, any reports by you to Donegal; and fifth any

 1        attendance notes of any meetings you had, is that right?

 2   A.   What is the date of that request, that letter?        The

 3        points -- is that taken off correspondence?

 4   Q.   I am asking you about, you have told his Lordship that

 5        you were involved in doing local due diligence in 1998

 6        and 1999.

 7   A.   Right.

 8   Q.   I am asking you to confirm that it is the case that in

 9        relation to the work you did in that period you are

10        unable to produce to the court the five categories of

11        documents which I have just referred to.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think you are really bound to go

13        through the five one by one if you are going to do this

14        carefully.     Although if you are just summarising

15        evidence from yesterday I do not know whether it is

16        going to advance matters.

17   MR SULLIVAN:      Your Lordship is right.

18            You are unable to provide to his Lordship, for his

19        consideration, any copies of any instructions that

20        Moreno received from Donegal in 1998 or 1999; is that

21        right?

22   A.   Not completely.     I think that is probably the case but

23        when I return to Washington over the weekend I am going

24        to go through all the files again and see if there is

25        something -- I made that statement, I think, when I was

 1        here in the UK as a best effort response to show good

 2        faith to correspondence I received a few days ago.     So I

 3        think that may be the case.    I cannot say for 100 per

 4        cent because I have to look.   But generally speaking, I

 5        would say that is probably more accurate than not.

 6   Q.   To your knowledge, at this time, are there in existence

 7        any instructions provided by Moreno International

 8        Ireland to Fisho Mwale in 1998/early 1999?

 9   A.   Probably just verbal.

10   Q.   Are there any written instructions?

11   A.   I cannot say for certain but probably not.    I will have

12        to -- there is a possibility that when I go home I may

13        be able to discover some things.

14   Q.   Did you give instructions in writing to Fisho Mwale?

15   A.   Seldom, if ever.

16   Q.   Are you able to say at this time whether there are any

17        reports, whether you have copies of any reports

18        submitted to you by Fisho Mwale in relation to the local

19        due diligence you said he did on your behalf in

20        199/early 1999?

21   A.   Probably not at all because I was with him a good part

22        of that time.

23   Q.   Did he submit any written reports to you?

24   A.   I cannot recall.

25   Q.   To your knowledge do you have copies of any reports that

 1        you submitted to Donegal at this same period?

 2   A.   No, I cannot recall --

 3   Q.   Did you submit written reports?

 4   A.   Probably not, for the simple reason that I would just

 5        shout them to Mr Sheehan.

 6   Q.   Are there copies of any attendance notes of any meetings

 7        you had in Lusaka in late 1998/early 1999?

 8   A.   For sure no, because I kept that stuff in an electronic

 9        diary, one of the Sharp things, so I do not have that.

10   Q.   If you turn, please, to your witness statement at 3.1,

11        flag 4?     If you turn, please, to paragraph 12?

12   A.   Whose witness statement are you talking about?

13   Q.   I am talking about your witness statement, page 52.

14   A.   Yes, sir.

15   Q.   Paragraph 12, you say:

16            "During the course of the second half of 1998

17        Moreno, largely through Fisho Mwale but with the aid of

18        George Chilupe and under my supervision had a number of

19        informal meetings with the Zambian Government."

20            If you then turn to paragraph 16, please, you say

21        that:

22            "Both Fisho Mwale and I spoke informally with

23        members and former officials of the government

24        including ..."

25            And you refer to the late Ronald Penza.

 1   A.   Yes.

 2   Q.   The only person you have identified as having met in

 3        this respect is someone who: (a) is now dead and (b) was

 4        in any event not a member of the government at the time

 5        to which you are speaking.     So when you say in

 6        paragraph 12 that you met members of the Zambian

 7        Government, which members of the Zambian Government did

 8        you meet?

 9   A.   I do know people that are not dead, Mr Sullivan.

10        I spoke with so many of them.     I may have met with

11        Stella Chibanda.   I certainly met with -- I do not

12        know -- certainly it is a lot.    Fisho and I just made

13        the rounds at finance, a lot of functionaries, and they

14        change positions all the time.     You can ask him because

15        I honestly cannot remember the names.      Just a lot of

16        people, I can tell you that.     We also went to the bank

17        and met Felix Kani.

18   Q.   Let us take up the information you are able now to

19        remember.   You refer to Stella Chibanda.     When did you

20        meet Stella Chibanda?

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I think to be fair, he said he may

22        have met with Stella Chibanda, he cannot remember.

23   MR SULLIVAN:     Do you have a recollection of meeting

24        Stella Chibanda?

25   A.   I mean, I should have met with her.     I honestly cannot

 1        remember.     It was very brief but it was not to -- it was

 2        just more to -- because I think I met Stella in 1991

 3        maybe, or 1992, and I just introduced myself.     It is

 4        a process -- this phase of my visit, my purpose was just

 5        to be polite and to meet people I had not seen in a long

 6        time.     Ron Penza was a really good friend of mine.     So I

 7        met him informally and asked him: do you think we could

 8        do a debt conversion or a debt equity deal, what was his

 9        opinion?    He was really helpful.   He was really a great

10        friend.

11   Q.   But he was not at that time a member of the Zambian

12        Government?

13   A.   No, he was not.    You can ask Fisho when he resigned or

14        was sacked but I think it was like maybe March of 1998,

15        something like that.

16   Q.   Did you make an attendance note of any meeting you had

17        with members of the Zambian Government?

18   A.   No, I do not do that.    Fisho was with me.   Maybe Fisho

19        had some attendance notes.    You will have to ask him.

20        He may.

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Mr O'Rourke, I think you said that

22        your purpose at this time was just to be polite and to

23        meet people you had not seen for a long time.

24   A.   That is correct, my Lord.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     In paragraph 12 of your witness

 1        statement, you say that these meetings had two principal

 2        aims specifically, which is a rather different picture.

 3        Which is it?    Did the meetings have these two aims or

 4        was it just to be polite and meet people?

 5   A.   No, my Lord, it is just the way I approached it.      What

 6        I said in 12(a), point 1 and 2, is absolutely my purpose

 7        but (1), for example I wanted to confirm how the

 8        Romanian debt was regarded.    I met with Felix Kani, we

 9        met at his office and he was in charge of these matters.

10        Oftentimes like this you want to make sure that the debt

11        is not disputed because many times the African

12        (inaudible) were cheated, particularly by COMECON

13        companies at that time, so they would sign contracts for

14        equipment, the equipment did not work and they were

15        angry about it, so there was a dispute.     I was getting

16        that kind of information at first.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    That is why I was surprised when

18        you said all you were doing was being polite and meeting

19        people.

20   A.   You know, it was the first.    I went there more than one

21        time, so that was just part.    That is how I work.    A lot

22        of these people I had not seen in a long, long time,

23        many years.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Thank you.

25   A.   Yes, my Lord.

 1   MR SULLIVAN:    His Lordship points to paragraph 12 and you

 2        refer to the nature of your instructions "to confirm

 3        that the Romanian debt was regarded in Zambia as valid

 4        and to form a view in the light of the prospects of

 5        utilising the debt", by which you mean the Romanian

 6        debt.

 7            Now, how were you to achieve that without mentioning

 8        the Romanian debt itself?

 9   A.   Sure.   Well, the most important thing, as I was telling

10        my Lord, was that I wanted to determine that the debt

11        was not disputed, that the Africans had not been cheated

12        because that is what happened half the time.      So you do

13        that by talking with people that were either -- the

14        little people, the secretaries in the Ministry that was

15        concerned, to find out from as many different sources as

16        possible: are you disputing the debt, did you get value

17        for your money, are you upset about that?

18            After I did that, then, Fisho, who was very

19        experienced in these matters and highly regarded and has

20        worked with me in many other countries doing the same

21        thing, then took us to the Bank of Zambia, we went to

22        the Ministry of Finance.    We may have gone to -- you can

23        ask him.   We went to so many places.     The purpose of the

24        visit was to determine that the debt in fact was

25        existing, that it was not disputed and that by all

 1        reasonable standards that I have been using in this

 2        business in the last 20 years it was legitimate.

 3   Q.   You see, at this time, Mr O'Rourke, the Zambian

 4        Government, in late 1998, was preparing to go to

 5        Bucharest to do its own deal with the Romanian

 6        Government.

 7   A.   I have learned that.

 8   Q.   So when you were asking about whether they disputed the

 9        Romanian debt, did they not say to you: what has it got

10        to do with you, it is not your business?

11   A.   I did not know anything about that.

12   Q.   You did not know, but the Zambian Government did.     That

13        is what the Zambian Government was about in

14        December 1998?

15   A.   Yes, but I was there in August, September, October,

16        November.     Typically I do not travel to anywhere, but

17        particularly in Africa, between 10th December and

18        15th January at any time because of the Christmas

19        holidays.     It is just party time for five weeks and you

20        cannot see anybody.

21   Q.   Can you look at paragraph 10 of your witness statement

22        on page 52.     You tell us that:

23            "In order to carry out any business in Zambia it is

24        essential to employ specialists with local knowledge and

25        experience.who know the business community and

 1        government officials in Zambia.   Without such

 2        specialists it would be impossible for a foreigner to do

 3        any effective business in Zambia especially where it

 4        involves the government."

 5            You say that you therefore retained Fisho Mwale.

 6            Can you expand upon that a little, explain to his

 7        Lordship the role you see local consultants perform

 8        usefully for you?

 9   A.   Certainly.   The general experience I have had, my Lord,

10        of work -- since I have been working in Africa 40 years,

11        when you are trying to get something done, you can make

12        proposals and if you are not there all the time, other

13        things seem to get in the way of the process always.     So

14        if you do not have somebody that is experienced in what

15        you are trying to do, to continue that process, you will

16        just get nowhere.

17            I think it is probably fair to say that every

18        serious enterprise based in the first world that does

19        business in the third world, and in Africa particularly,

20        always has to have a full-time presence for the purpose

21        of moving things along because you will make a proposal

22        and it will be put on someone's desk and it will never

23        leave.   So it is very essential to have that.

24   Q.   So Fisho Mwale was your man who had contacts with

25        government officials?

 1   A.   Certainly.

 2   Q.   He was the man who, if there were any issues to be

 3        resolved with government officials or agreements to be

 4        made with government officials, you would rely upon

 5        Fisho-Mwale's experience, knowledge and relationship

 6        with these people?

 7   A.   Not to make agreements because he specifically was not

 8        authorised to make any agreements because he was not

 9        representing in any way Donegal.   Donegal was our

10        client.   So Fisho would report to us on the status of a

11        particular file or how something is being looked at.

12            You also have to remember, Mr Sullivan, at this time

13        Fisho was actually the mayor.   He was the mayor of

14        Lusaka but that was not a full-time job and under the

15        conditions of his election, he was allowed legally to

16        have -- it is a part-time position, so Fisho had other

17        businesses.   Otherwise I could not have done business

18        with him at that time because he would have been

19        an elected government official and I would be in fact

20        skating thin on the --

21   Q.   I think you said yesterday to his Lordship that the PHI

22        was your idea?

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Just before you move on, something

24        you said a moment or two ago troubled me a little.     You

25        said you were talking to as many people as possible, and

 1        then you said "little people, secretaries in the

 2        Ministry" about whether the debt was disputed.

 3            Now, the secretaries in the Ministry, the little

 4        people, it would be a breach of confidence, would it

 5        not, for them to disclose to you information like that?

 6   A.   You know, my Lord, what we were trying to determine

 7        is -- the first step you need to determine as part of my

 8        due diligence process is: were the goods delivered, and

 9        you want confirmation from whatever sources that are

10        possible.   It is really not -- it is nothing

11        underhanded, if somebody was in charge of that

12        particular -- an export or an import company because in

13        the old days Zambia was very, very centralised and you

14        had Paris (inaudible) that were importing large goods

15        and then you would have to go back to talk with somebody

16        when the debt was actually incurred, like 1979 or 1980.

17        Oftentimes they are retired or they are a secretary and

18        you say: do you remember this transaction?      Yes, I do.

19        Were the goods okay?   Was there any problem with it?    So

20        we just would find out from as many transparent sources

21        as we can, as the first step.   At least, that is how

22        I approached this particular consultancy.    What was the

23        status of the transaction?   That is always the first

24        thing.   You do not have those discussions with former

25        Ministers or with decision-makers.   You need to find out

 1        first hand.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I understand why that would be

 3        useful to you but am I right in understanding that you

 4        sought to find out from little people, as you put it,

 5        such as secretaries, whether the government was

 6        disputing the Romanian debt?

 7   A.   I guess maybe "little people" is a poor choice of words.

 8        People who were not Ministers and people who had

 9        knowledge of the transaction, typically at the time the

10        transaction or the debt was first incurred.

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     But the example you gave was

12        secretaries.    I took that to mean the sort of secretary

13        that takes notes and works for a civil servant.

14   A.   Yes, but that is not typical.    It would -- not

15        typically, not a clerical person.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I just did not want to

17        misunderstand what you were saying.

18   A.   Certainly, my Lord.

19   MR SULLIVAN:      You see two people who say they were

20        approached by Fisho Mwale include Patricia Nyirenda, who

21        gave evidence to his Lordship last week and

22        Stephen Mbewe, who will give evidence to his Lordship

23        next week.     They say that they were approached by

24        Fisho Mwale and they refused to give him that

25        information concerning the Romanian debt on the basis

 1        that it was confidential, nothing to do with him.     Were

 2        you aware of that?

 3   A.   Not fully but it does not surprise me that they would

 4        say that.

 5   Q.   It does not surprise you because you appreciate that the

 6        information which you are requesting is indeed

 7        confidential?

 8   A.   No, because they are probably not telling the truth in

 9        my opinion.

10   Q.   What do you mean not telling the truth?

11   A.   I mean, for example, I have known Fisho Mwale to be

12        a man of high integrity, and he will speak for himself

13        but I prefer to let him address that issue.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think that is an appropriate

15        answer.     It is for me to decide these things.

16   MR SULLIVAN:      My Lord.

17            You said yesterday that the PHI was your idea.

18   A.   Fisho and I --

19   Q.   Fisho and you.     The reason that you had this idea was

20        because you thought it would be useful to make

21        a donation to a charity supported by the President in

22        order to garner political support, correct?

23   A.   No, not correct exactly.     Oftentimes in these kind of

24        transactions there is a requirement and each one is

25        different or you negotiate it.     What you do is you make

 1        a proposal, Mr Sullivan, so your opening hand would be:

 2        okay, we will donate 2 million to the Presidential

 3        Housing Initiative and we will do so and so.     It is

 4        designed to start a dialogue.     It is not a fixed offer.

 5        So in some cases in a debt conversion, the government

 6        might insist that 50 per cent, for example, be donated

 7        to whatever it is they have earmarked.     Every deal is

 8        different, and this was designed just to kick-start that

 9        process.

10   Q.   I see.     If you turn, please, to 16.1, page 326, this is

11        an e-mail from Mr Sheehan of 10th March 1999.

12   A.   What page, please?

13   Q.   Page 326, paragraph number 2.     This is what Mr Sheehan

14        says.    Second sentence:

15            "It is also to garner support from State House for

16        the Gameco lottery proposal."

17            The last sentence of that paragraph:

18            "We are not going to invest in the PHI."

19            Do you agree with what Mr Sheehan says, that the

20        proposal was to garner support from State House?

21   A.   Goodwill, certainly, but you notice he uses the term

22        "3 million" and I use the term "2 million" and

23        Mr Sheehan and I actually disagreed on this issue and I

24        was trying to override his objections because I thought

25        it was so worthwhile.

 1            By the way, for your record, I have files and files

 2        on that thing.   I had proposals, manufacturers of SKD

 3        housing from South Africa, I had volumes of material to

 4        support that but once the settlement was done, my

 5        function faded away.

 6   Q.   You thought it was worthwhile not because of the

 7        prospects of housing in Zambia but because of the

 8        prospect of securing a deal for Donegal.

 9   A.   That is not true.   I thought it was worthwhile because

10        in its own right it is important to try to use debt

11        conversions, they are perfect for development purposes.

12        It is something I spent a lot of time doing as

13        a volunteer and I think it is important, morally

14        important.

15   Q.   If you look at the top of that same e-mail it is copied

16        to -- it says "Som In".   Is that Somerset investments?

17   A.   Correct.

18   Q.   Why was it not corrected to Moreno Ireland?

19   A.   Because as, I have been saying since yesterday,

20        Mr Sullivan, Moreno Ireland was a special purpose

21        vehicle that had no address, no telephone number and

22        since I am the beneficial owner of both Moreno Ireland,

23        as I referred to myself as Mr Moreno, Mike just copied

24        me, that is all, so that I could get it.

25   Q.   Could I then ask you to look at the letter of

 1        3rd February from Fisho Mwale, 3rd February 1999, which

 2        you will find in 16.1, page 302.    If you will look at

 3        302 you see the reference to the Presidential Housing

 4        Initiative.

 5   A.   Right.

 6   Q.   Then if we turn over the page, the pre-penultimate

 7        paragraph:

 8            "Donegal has indicated the first 2 million debt

 9        donation can be completed within weeks of Donegal and

10        Gameco receiving the required authorisations."

11            By that you meant, first, the authorisation to

12        convert the newly acquired Romanian debt into equity;

13        correct?

14   A.   You know, I cannot comment on this.     As I think I said

15        yesterday I did not specifically authorise Mr Mwale to

16        write this letter.     I did not -- I do not know when

17        I saw it, honestly.

18   Q.   Second, I suggest to you the donation would be made once

19        you got clearance from government that you had got the

20        lottery licence?

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     You see, you have premised this on

22        the basis of "by this you meant".     He said he was not

23        party to the letter.    Can you take it any further?

24   MR SULLIVAN:      This is a letter that -- when did you first

25        see this letter?

 1   A.   You know honestly, Mr Sullivan, I do not know.     I cannot

 2        remember.

 3   Q.   You see, Mr Sheehan gave evidence that he spoke to you

 4        about this letter and was concerned at the association

 5        with the Presidential Housing Initiative.

 6   A.   Did he tell you when he spoke with me?

 7   Q.   I am asking you, do you remember speaking to him?

 8   A.   Do I remember speaking to him about this letter?    Yes,

 9        I sure do, because he did not want the debt, Donegal's

10        debt, my client's debt, to be politicised and he felt,

11        and I think correctly in retrospect, that if we were

12        going to -- if I was going to make a recommendation that

13        we invest in the Presidential Housing Initiative, or

14        even the Presidential Forum for Democracy, since it was

15        so closely a favoured project of President Chiluba, that

16        that may not bode well independently for our ability to

17        convert the debt, for example, at a later date.

18   Q.   When did you first raise the idea of a contribution to

19        the PHI either formally or informally with a member of

20        the Zambian Government?

21   A.   I would think it would be sometime in 1999 but I cannot

22        really remember the date.   I did it after Mr Sheehan had

23        made a decision to acquire the debt, Donegal made

24        a decision to acquire the debt.   I would have thought it

25        would have been early because my thinking at the time

 1        was Stella Chibanda was so hostile, unbelievably

 2        hostile, I felt that if we could demonstrate our

 3        goodwill and propose something that was socially

 4        worthwhile that we could perhaps overcome Stella's

 5        objections.

 6   Q.   We will come on to that in a minute.       Do you have any

 7        copies of your -- did you prepare any documents in

 8        advance of the dispatch to the Minister of Finance

 9        concerning the PHI?

10   A.   You know, at about that time -- I think you will have to

11        ask Fisho.    Maybe he can remember more precisely.

12        Probably at this time we were in the process of

13        preparing -- I remember it was a 45 or 50 page

14        memorandum that I had bound, I had 20 copies made, as

15        well as attachments indicating various construction

16        alternatives.     We contacted a firm in South Africa that

17        did, for example, SKD housing, sort of turnkey housing.

18            We also recommended some US equipment called

19        Synferan blocks, so maybe less expensive, so more poor

20        people could get good housing.     We really attacked this

21        thing but I cannot tell you the date because once the

22        settlement was signed, the agreement was signed in April

23        and they performed on it in May, I just figured I had

24        spent my penny.     I did everything I could and my role

25        really diminished.

 1   Q.   Before you made the offer to the Minister you had given

 2        it proper consideration; correct?

 3   A.   Proper consideration?        No, I do not think so.    By

 4        February of 1999 we were just going -- we were just

 5        beginning the process.

 6   Q.   But you made a firm decision to present to a senior

 7        member of the Zambian Government, a proposal whereby you

 8        would make a contribution to the PHI of $2 million, so

 9        you must have considered it?

10   A.   Yes, I mean considered it and formed a -- would Fisho

11        and I discuss it?     Yes.     But I did not write the letter,

12        and when Mike had a copy of this letter, sometime after

13        it was written, he was upset about it because he felt we

14        were making an error.

15   Q.   Let us see how unbelievably hostile Miss Chibanda was.

16        Turn if you will, to 16.1, page 324.          You are there.

17        This is another e-mail from Mr Sheehan which appears to

18        have been copied to you, Somerset investments.

19   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Excuse me, 324?

20   Q.   324:

21               "We discussed this proposal with Stella Chibanda and

22        her boss Richard at the Ministry of Finance.          Stella was

23        predictably negative but indicated that the proposal

24        could work if it was clear that the effective rate of

25        payment by the government, after offsetting for hard

 1        currency revenue generated by the projects in taxes,

 2        would in effect work out to be close to the price of

 3        16.5 per cent agreed under the debt for the development

 4        option."

 5            It was subsequent to Stella Chibanda's advice that

 6        the first proposal of April 1999 was made, correct?

 7   A.   No, that is not correct at all.   I cannot tell you

 8        precisely when I met Stella Chibanda with Fisho but

 9        initially it was not on this Housing Initiative so

10        presumably it could have been January of 1999 or

11        early -- I cannot honestly remember.     We were not

12        talking about the Presidential Housing Initiative at

13        this time.   We were just trying to determine her

14        position generally on debt conversions and she was

15        emotionally unbalanced in her response, in my considered

16        judgment, she was not helpful.

17   Q.   Give than she was a senior person in the Ministry of

18        Finance, if she was so seriously imbalanced why did you

19        recommend to Donegal that they proceed with this

20        project?

21   A.   Because I thought the Presidential Housing Initiative,

22        if we could garner the support of State House -- and by

23        State House, I do not mean specifically

24        President Chiluba as a person -- I did not even meet

25        him; I have not met him, for the record, until 1993 was

 1        the last time I met with President Chiluba, although

 2        I do know him -- that maybe it would be sufficiently

 3        attractive that we could overcome Stella's objections.

 4        When you are doing a debt conversion you are not doing

 5        it in a vacuum, Mr Sullivan.    You are doing something

 6        which must have government approval.

 7   Q.   Will you look, please, at bundle 5.1, page 44.

 8   A.   Got it.

 9   Q.   This is the witness statement of Stephen Mbewe, who will

10        be with us next week.    Can I ask you to look at

11        paragraph 33.    Starting at 32, he says:

12            "Shortly after David Ndopu showed me what

13        Miss Chibanda had written on the report ... "

14            That is a report of 6th January.      I think you are

15        aware of that.

16   A.   A report?

17   Q.   A report dated 4th January on which Miss Chibanda

18        wrote --

19   A.   The one we just talked about?

20   Q.   No, I can take you to it if you wish.

21   A.   Yes, please.

22   Q.   If you turn, please, to binder 16.1, page 233, this is

23        a report, you will see from page 235 it is a report from

24        Mr David Ndopu dated 4th January to Stella Chibanda,

25        Director External Resource Mobilisation.

 1       If you look at 234, this is what Mr Ndopu writes at

 2   the bottom.   His recommendation is, 3.1:

 3       "I would like to recommend that 12 cents to the

 4   dollar is the best option available out of all the

 5   options."

 6       At the bottom he says:

 7       "In the event that we do not confirm this position

 8   by 31st January 1999 the Romanian government has

 9   cautioned us that they will have no alternative but to

10   sell the debt to commercial debt collectors as it were

11   in the case of Camdex.     A situation like this will be

12   undesirable for Zambia since the negotiation parameters

13   with such debt collectors, as experience has shown, will

14   not be flexible.    In light of the above mentioned

15   observations I strongly recommend that we confirm the

16   Romanian Government's proposal as outlined above before

17   31st January 1999."

18       Would you turn back a page to 233.      This is

19   Miss Chibanda's writing.     His Lordship has heard

20   evidence of this:

21       "Mr Ndopu, your recommendations are not acceptable.

22   We do not have a budget provision to cover this.      Your

23   role was to reconcile, not negotiate."

24       Dated 6th January 1999.     That is what, at

25   paragraph 32, Mr Mbewe is referring to.

 1   A.   In binder 5.1, okay.     Paragraph 32?

 2   Q.   32:

 3              "I knew that David Ndopu had been suspended from

 4        office and it was necessary for someone to challenge

 5        Miss Chibanda on her rejection of the Romanian offer and

 6        to try to get the offer accepted before 31st January.

 7        I told her I wanted to know why she was not in favour of

 8        going ahead with the deal.     She told me first that the

 9        debt buy-back ..."

10   A.   Mr Sullivan excuse me, what page are you on?

11   Q.   I am on page 43.

12   A.   What paragraph are you on?

13   Q.   33?

14   A.   I see, got it.

15   Q.   This is the second sentence of paragraph 33:

16              "She told me first that the debt buy-back

17        arrangements' interest should not be included as part of

18        the consolidated debt.     In this she was wrong as in all

19        debt restructuring, including under Paris Club terms,

20        interest is always taken into account.        I said to her

21        that no one in the Paris Club would have given us such

22        a good deal.     She then told me in clear terms to let go

23        because other people were interested in buying the debt

24        and they would make a contribution to a housing

25        investment project.     She said that these people were

 1        discussing with the President purchasing the debt and

 2        investing the money in Zambia."

 3            The people to whom she refers are Mr Fisho Mwale and

 4        yourself on behalf of Donegal?

 5   A.   I am not so sure about that, Mr Sullivan.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      The witness cannot say whether it

 7        is or not, can he?     Is there a question there?

 8   MR SULLIVAN:      My Lord, I think there is.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      What exactly is the question?     He

10        cannot say who Miss Chibanda was referring to in this

11        reported conversation.

12   MR SULLIVAN:      Fisho Mwale, with your knowledge had spoken

13        with Miss Chibanda and offered a contribution to the PHI

14        in order to ensure that Zambia did not proceed with the

15        Bucharest deal of which you knew; correct?

16   A.   No, I do not think that is correct at all.

17   Q.   Now, we have had provided to us this morning a schedule

18        of payments from the -- do you have this document?

19   A.   Yes, I do.     I got it this morning.

20   Q.   This is the client account of Froriep Renggli at

21        Midland Bank.

22   A.   Correct.

23   Q.   Now, what that shows is that a substantial part of the

24        $372,000 was remitted to Somerset investments.      Why was

25        it remitted to Somerset investments?

 1   A.   Because it is my money.

 2   Q.   It is your money.     Which account of Somerset Investments

 3        was it remitted to?

 4   A.   That is really interesting.     I am going to get back to

 5        you on that.     I had two accounts.   By the way, one of

 6        the problems I am going to have a little bit is Riggs

 7        Bank, as you may know, were sold a year ago.       There was

 8        a scandal, and they were acquired by another bank, PNC

 9        Bank.   But I think I will be able to get -- I am

10        certainly going to get the information you require.         To

11        answer your question, Somerset investments had a bank

12        account at Riggs, downstairs right by the World Bank.

13        I know it was active in 1998 and I think it was active

14        in 1999, and then after that I just stopped using it

15        pretty much.     But it was not dormant.    It just was not

16        terribly active.     After that date then, since I was the

17        sole owner of Somerset investments, I then had money go

18        to my personal account at the same bank.       So I will

19        check on that.     I do not know whether it went into --

20        I I think it probably went into -- I would venture to

21        say, I would be surprised if it did not go into Somerset

22        investment's bank with Riggs Bank in Washington.

23   Q.   So the monies went from --

24   A.   Let us see, I might have actually kept that bank --

25        I kept the bank at my local branch but it was a separate

 1        account and I used the office in Washington.      I had two

 2        accounts at Riggs, Somerset Investments and my own

 3        account.

 4   Q.   Given that the monies were being remitted by Donegal,

 5        why was it necessary to --

 6   A.   Donegal?   This was from Moreno, right?

 7   Q.   The original credit of 372 was from Donegal.      Why was it

 8        necessary, from your perspective, for the monies to be

 9        remitted to an account in Switzerland in the first

10        instance only to be remitted back to Washington, to

11        Somerset's account in Washington?

12   A.   You know, Mr Sullivan, I get the idea it is a crime

13        having an account in Switzerland.    I do not know how

14        many millions of people have accounts in Switzerland so

15        I will discount that but I will tell that you it is

16        probably common business practice.      I have found the

17        Swiss, over the two decades that I have been dealing

18        with them, to be very efficient in processing wire

19        transfers, and I would like to answer your question of

20        this smoking gun you keep looking for, but it just is

21        not there, simply stated.    Of the $372,489.59 how much

22        went from Moreno to Fisho Mwale or any Zambian?      What is

23        it, the grand total that Dora(?) his wife, got $10,044,

24        12th March.   No, is that 12th March?     We sent $6,000 to

25        his son's university, at the University of Florida, that

 1        is a school fee, then another $5,000 to his wife.     That

 2        is it, and I am making this statement under oath.

 3   Q.   Indeed you are.   Can you tell his Lordship whether any

 4        of this money to your knowledge was remitted to

 5        a personal bank account in Johannesburg in the name of

 6        Geoffrey Mwambe(?).

 7   A.   Not to my knowledge.

 8   Q.   As you are the beneficial owner of Somerset, will you be

 9        able to look for information which shows the

10        beneficiaries of the monies that were remitted back to

11        Somerset?

12   A.   Sure.   Do you know when that was and I will look into it

13        right away?

14   Q.   In relation to this $372,000, did you submit an invoice?

15   A.   No, it was a success fee.    The success fee is the

16        invoice.

17   Q.   Let us see if it was a success fee.     Success fees are

18        payable as -- let us look at what Mr Sheehan says in his

19        third witness statement.    Volume 3.1, page 37, please.

20            We are looking at paragraph 72.     What Mr Sheehan

21        tells us at 72 is that, halfway down:

22            "Fisho Mwale and George Chilupe were retained by

23        Moreno and would have been remunerated by Moreno.     The

24        arrangements between Fisho Mwale and George Chilupe were

25        a matter between Phillip O'Rourke and them.     I am not

 1        privy to their arrangements but I would expect

 2        Phillip O'Rourke to have retained most of any success

 3        fee."

 4   A.   Correct.

 5   Q.   "The 15 per cent success fee is neither unusual nor high

 6        in the context of distressed sovereign debt.     Of course,

 7        the success fee was only payable should the transaction

 8        as a whole have been profitable."

 9            No suggestion there that there was an advance

10        payment to you in relation to the success -- as

11        a success fee?

12   A.   Do you want me to respond to this question?

13   Q.   Yes, I do.

14   A.   Sure.   As Mr Sheehan stated when he gave evidence here

15        a few days ago, we had spent -- I had spent hundreds of

16        thousands of dollars of my capital on this stupid

17        lottery business that I became involved in and he wanted

18        to be certain, because the rouble market, the Russian

19        market crashed us on in 1998 and he could foresee that

20        it would be difficult for me to continue.     So he was

21        just being a good friend in doing this.     According to

22        an agreement that we had, that I was to get 1.6 or 1.7

23        per cent, he did not have to do it.    We had an agreement

24        to do it and I am glad he did, that is for sure.

25   Q.   Can you turn in the same bundle, 3.1, to page 55.     This

 1        is your own witness statement.

 2   A.   I see it.

 3   Q.   At paragraph 23 you say:

 4               "I believe I made ten trips to Zambia during the

 5        two-year period between January 1998 and December 2000

 6        ..."

 7   A.   It really should read "January 1999".      I picked this up

 8        the other day because that would have made it

 9        a three-year period, you see, because January 1998 then

10        all of 1999 and December 2000.     So it should have read

11        "January 1999" because in 1998 I practically did not go

12        to Zambia at all, just the last quarter.

13   Q.   "... and December 2000, in order to discuss investment

14        opportunities using Moreno's own money to pay for any

15        disbursements and to pay Fisho Mwale and George Chilupe

16        a consulting fee.     It was agreed that travel expenses to

17        Zambia would be advanced to me by Donegal against

18        Moreno's share of future realisations.

19               "She then tells us ... were agreed themselves at 15

20        per cent."

21               Why, if the evidence you have just given his

22        Lordship is correct, why did you not mention that in

23        paragraph 23 and instead mention that the advance

24        related solely to travel expenses?

25   A.   There are probably three reasons for that.      One is it

 1        was seven or eight years ago, seven years ago.

 2        Secondly, January of 1998 really should have been

 3        January 1999, and this was Moreno's money.     That

 4        agreement that I had with Mr Sheehan was Moreno income.

 5        So in this particular case I really was not getting

 6        an advance.     I was getting paid under a contractual

 7        obligation that I had with my client Donegal, as far as

 8        I can see it.

 9   Q.   You see, you limit here the amount of the success fee to

10        travel expenses and if we look at, please --

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I just want to be sure I am

12        following this.

13   MR SULLIVAN:     Paragraph 23, my Lord.   What the witness says

14        is that:

15            "I believe I made ten trips to Zambia during

16        a two-year period between January 1998 and

17        December 2000, in order to discuss the investment

18        opportunities, using Moreno's own money to pay for any

19        disbursements and to pay Fisho Mwale and George Chilupe

20        a consulting fee.     It was agreed that travel expenses to

21        Zambia would be advanced to me by Donegal against

22        Moreno's share of future realisations."

23            So my first question was directed to the limitation

24        imposed upon the advance, namely attributable to travel

25        expenses.

 1            Second, if you had received $372,000 on the

 2        1st March 1999, why is it that you say that you were

 3        using Moreno's own money to pay for disbursements and to

 4        pay for Fisho Mwale and George Chilupe?

 5   A.   Because it was Moreno's own money.    That was income.

 6        That was the success fee.    That was money that I had

 7        earned and that I was entitled to by an agreement

 8        between Moreno and Donegal of paying 1.6 per cent.

 9        I cannot remember what percentage it was.

10   Q.   Why did you not here refer to the payment of 372,000 on

11        1st March being a success fee?

12   A.   For the simple reason that I wrote this truthful witness

13        statement on April 4th 2006, and I did the very best I

14        could, without any documentation, to try and recall

15        events of seven years ago and I did the very best job I

16        could.   So I had just forgotten about it.    Do you know

17        how many transactions we have, Mr Sullivan?     It is just

18        a lot.   We have a lot of transactions.

19   Q.   So what has caused you to remember?

20   A.   What has caused me to remember is being here and getting

21        this information.   I would not have known about it if we

22        had not had these proceedings.    I do not go back to my

23        records for seven years.    In fact, the role that I play

24        in this whole thing and this particular transaction is

25        because I am interested in Mike Sheehan and my capacity

 1        is to consult and for Donegal, and I like Zambia so

 2        much, I have been going there for years, I felt that

 3        this would be an opportunity to really use debt

 4        conversion for a socially great purpose and I really

 5        believe that.    That is my response.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      The success --

 7   A.   So I did not know about it.     I could not remember.   It

 8        was seven years ago.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Just so that I have got this

10        right: the success that triggered the success fee of the

11        270,000-odd; what was that success?

12   A.   That success was the acquisition of the Romanian debt.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      The assignment?

14   A.   The assignment, right.

15   MR SULLIVAN:   In relation to the assignment, you say that it

16        is your success fee in relation to the assignment.      What

17        did you do?

18   A.   What did I do?    Not a lot.   I determined that the debt

19        was not disputed.    I thought that was really

20        an important function because so often it is overlooked

21        and it is a source of conflict.

22            The second thing that I did was I determined,

23        largely with Mr Mwale's help and some help from

24        Mr Chilupe, that the debt was recorded by the Bank of

25        Zambia as due and owing, which is common knowledge but I

 1        had to be double sure of that.

 2            I also got a legal view from George Chilupe as to:

 3        are there any new regulations in Zambia that would get

 4        in the way of a debt conversion because these things

 5        change all the time?   The World Bank and the IMF are

 6        constantly changing policies.    They have a structural

 7        adjustment programme, then an enhanced structural

 8        adjustment programme and they keep changing.

 9            So I did that, so I was sure that the debt was not

10        disputed and I was certain that the debt was valid.       I

11        think that is a really using function.    But I think

12        possibly the other thing that I did, I gave him

13        an opinion on a debt conversion because I felt that it

14        would be, with the economy in such a complete mess, as

15        it usually is, this would be a perfect vehicle to

16        initiate privatisation exercises like we tried to do

17        with the Development Bank of Zambia, for example.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    As I understand it, in

19        August 1998, Donegal effectively was given an option to

20        procure the Romanian debt and in due course it was

21        signed, in January 1999.

22   A.   Correct.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Did you do anything to secure the

24        option in August 1998?

25   A.   No, not at all.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Your contribution, do

 2        I understand, went to bringing it about that Donegal

 3        exercised the option?

 4   A.   I do not know if you could re-state that, my Lord, I am

 5        a little confused by your last question.     I had nothing

 6        to do on the Romanian side, on the acquisition side and

 7        I had nothing to do on the Zambian side in terms of

 8        promoting the purchase of the Romanian debt.     I had

 9        nothing to do with that.

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Let me ask again.   I apologise if

11        it was unclear.

12   A.   I am sorry.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     The picture I have is that in

14        August 1998, Donegal acquired effectively an option to

15        obtain the Romanian debt, and in due course, in

16        January 1999, they effectively exercised that option, it

17        was signed?

18   A.   Correct.

19   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Now, you told me that you did

20        nothing to contribute to the obtaining of the option in

21        August of 1998.

22   A.   That is correct.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     You won a success fee of 1.6/1.7

24        per cent, whatever it may be.

25   A.   Yes, sir.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Which was triggered by the

 2        assignment of the debt.

 3   A.   Correct.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Now, what struck me as a little

 5        unusual about this success fee is that all you

 6        contributed to, in a sense, was Donegal's own decision

 7        to exercise the option.

 8   A.   Your thinking is clear.     I certainly --

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Which struck me as a rather odd

10        success fee.

11   A.   It is an odd success fee but Mr Sheehan and I have

12        worked together in other capacities in this area and he

13        knows what my capabilities are.     So when we had the

14        success fee, he wanted to make sure that I would be

15        engaged in this process and that was a way of doing it.

16        It was not -- it was as much for -- it was not really

17        for future work because the way we established it

18        legally it was a success fee but as a point of fact I

19        think your analysis is correct.     I do not disagree with

20        you, sir.

21   MR SULLIVAN:     You say that Mr Sheehan wanted to engage you

22        because he knew of your capabilities.      I think I am

23        summarising it fairly.    You were here when Mr Sheehan

24        gave evidence and the transcript at 17th May 2006, at --

25   A.   I know what you are going to say.     Go ahead.

 1   Q.   -- page 29, his Lordship asked a question.

 2   A.   What page again?

 3   Q.   Page 29, line 24.     His Lordship asked this question:

 4            "You say for Moreno generally.      But did you write

 5        many memos to Mr Mwale and Mr Chilupe?

 6            "Answer:    No, not specifically.        We wrote them for

 7        Moreno because I had to educate them on how these

 8        transactions could be put together.      There can be debt

 9        for local currency, debt for assets, debt for debt, debt

10        for offsets."

11            If you turn over the page, his Lordship asked

12        a further question.     It says:

13            "Forgive me, I am just trying to understand.         Why

14        should you start briefing them direct on this occasion

15        if routinely you were dealing with Moreno and, you say,

16        briefing them, presumably, with a view to them dealing

17        with their agents?"

18            "Answer:    Because Mr O'Rourke was not competent

19        enough in the domain of external debt and debt

20        conversion to explain it to them.     So he asked me

21        "Explain to these fellows how it works".

22            So you see you were not engaged by Mr Sheehan

23        because of your knowledge of external debt and debt

24        conversion.     His perception was that you had no such

25        knowledge.

 1   A.   I know.    You know, I was going to sue him for age

 2        discrimination for that remark, Mr Sullivan.     I think

 3        you have to look at the earlier context when he was

 4        talking about net present value calculations, when we

 5        were going through this, and I frankly must admit I am

 6        no good at that.    I am certainly not as good at this

 7        stuff as I was 20 years ago, but I can give you

 8        an example, if I do not have to name a particular

 9        country, where right now we are under mandate to

10        negotiate and settle $1.8 billion worth of debt that I

11        was able to get from a country in Europe.      So I have

12        some skills, but they are diminishing, and I am not

13        going to challenge Mr Sheehan's characterisation of me

14        because he is just flat out brilliant and he is way

15        better than I am.    That is for sure.    I respect him

16        greatly.

17   Q.   You see --

18   A.   But I do not think I am incompetent, and I do not think

19        Lazard Brothers did either.

20   Q.   You were not retained because of your ability in this

21        field; Moreno was a -- I suggest that Moreno was nothing

22        more than a front, a device, and that you and Mr Sheehan

23        relied upon Fisho Mwale, not because of his debt

24        experience, for Mr Sheehan tells us he believed

25        Fisho Mwale had none, but because of his access to

 1        government officials and to peddle influence; that is

 2        what I am suggesting to you?

 3   A.   I suggest you are not correct.     Mr Mwale in the mid to

 4        late 1980s assisted our successful efforts greatly in

 5        Zambia on the debt side of the business and on more than

 6        one occasion travelled with me, I might add at his own

 7        expense, to Angola, to Namibia, to Kenya, to Congo,

 8        Kinshasa, for the specific purpose of trying to identify

 9        if there would be opportunities for us in those markets.

10            Michael Sheehan I do not think was aware of it.     I

11        have known Mike for ten years and I have known Fisho for

12        20 and I do not think he was truly aware of it.     That is

13        the first part.

14            The second part is -- what was your contention that

15        it was a front to --

16   Q.   Yes, that Moreno was nothing more than a front.

17   A.   That is not true either.     Michael Sheehan had nothing to

18        do with the formation of Moreno and furthermore, Moreno

19        and I think it was Debt Advisory, did a deal in 1999, we

20        brokered some trade debt between two Eastern European

21        countries.   It was a sizeable transaction, so my

22        company, Moreno, and his company, Debt Advisory.     So you

23        are accusing him of business with his own company and I

24        do not think he would do something like that.     So I do

25        not agree with you but ...

 1   Q.   I suggest the reason why you and Mr Sheehan have

 2        interposed Moreno in this structure is to shield Select

 3        Capital Limited, Donegal, and Debt Advisory

 4        International, from liability for any wrongdoing by

 5        agents on the ground in Lusaka.    I am suggesting to

 6        you --

 7   A.   I do not agree with your suggestion.

 8   Q.   I am also suggesting to you that it is completely untrue

 9        to say to his Lordship that 372,000 represented

10        a success fee for the work you had done and that if it

11        were true you would have mentioned it in your evidence

12        in writing.

13   A.   Am I supposed to respond to that?

14   Q.   Please.   That is my suggestion.

15   A.   If I could have remembered it seven years after the fact

16        when I wrote this on April 4th, I suggest to you I would

17        have included it: (a) if I remembered it and (b) if

18        I thought it was germane to the witness statement,

19        neither of which I characterise that.      What was the

20        second suggestion you made?   Did you have another

21        suggestion on that?   I cannot remember.

22   Q.   I am suggesting to you that it is completely untrue to

23        say to his Lordship that the 372,000 represented

24        a success fee for the work you had done and if that were

25        true you would have mentioned it in your evidence in

 1        writing.

 2   A.   I have responded to that then.

 3   Q.   Can you look then at this document, the tabulated

 4        information concerning the payments.

 5   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     We have two of those, have we?

 6        Which one are you looking at?

 7   MR SULLIVAN:     My Lord, I said the detailed one; by that,

 8        I meant the more detailed one.


10   A.   Six pages, Mr Sullivan?

11   Q.   It is.     Thank you very much.   If you look at the first

12        page of that, you will see transactions 2 and 3,

13        invoices from Moreno International, and the payment

14        transfer to Froriep Renggli, as with payment number 4.

15            Then 6 and 7, you will see Moreno International

16        submit an invoice but payment is made to your account in

17        Maryland.

18            Then if you turn over the page you will see

19        transactions 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18 and 19.

20        Again, Moreno International invoices remitted to your

21        account in Maryland.

22            A similar theme, if you turn over the page.

23            Can you tell his Lordship why is it that some of the

24        invoices submitted by Moreno Incorporated are settled by

25        remittances to your private account in Maryland and yet

 1        others are settled by remittance to an account in

 2        Switzerland?

 3   A.   Probably it would just be convenience if I needed money.

 4        Most of the money that would go from -- let us see, this

 5        is going from Donegal Select and Debt Advisory.      You

 6        know, over six years or seven years things change a lot.

 7               If the payment typically went to my account in

 8        Maryland it was for my operating costs, I needed the

 9        money.     If it went for Froriep Renggli, then it might

10        have been for a consultant.

11               I have just looked at this stuff briefly.   Do you

12        have a specific question?     Maybe I could find an answer

13        for you.

14   Q.   Finally, do you have any connection or involvement with

15        a Romanian company entitled Moreno International?

16   A.   No.     I thought that was pushing the envelope.   When you

17        did your search, Somerset international, I found out

18        actually I was a Romanian coffee broker, my Lord, which

19        really was quite amusing.     Your search was incorrect.     I

20        have no relationship, direct or indirect, third party.

21        I think it was a screwed-up search.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      When you say a screwed-up search,

23        you are not suggesting the search is inaccurate, are

24        you?

25   A.   No, I am suggesting that if someone is trying to

 1        characterise that I have an interest in a Romanian

 2        company, that is wrong.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      That is nothing wrong with the

 4        search.

 5   A.   I stand corrected.     I am terribly sorry.

 6   MR SULLIVAN:      The search showed, and we have it in the

 7        documents, a Romanian registered company known as Moreno

 8        International.

 9            I said that was my last question.      In fact, I have

10        one more question --

11   A.   Can I answer the question?     I would like to state under

12        oath, my Lord, that I have no interest, directly or

13        indirectly, in any Romanian company named Moreno

14        International.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Yes, that was the implication of

16        your answer.

17   MR SULLIVAN:      What will be your success fee if Donegal wins

18        this case?

19   A.   15 per cent, representing eight years' work.       This is

20        a bad deal for me.

21   Q.   If Donegal loses this case, will you have to repay the

22        advance?

23   A.   That is a good question.     It depends on what other

24        transactions we have going at the time.       We do a number

25        of different transactions.     We have four active ones

 1        right now.     It would be up to Mike.    It would be his

 2        call.   Probably, yes, I would have to repay it.

 3   MR SULLIVAN:      My Lord, no further questions.

 4   MR TRACE:    I have no re-examination.       My Lord, thank you

 5        very much.

 6   A.   Thank you very much, my Lord.      I appreciate your

 7        understanding.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Mr Sullivan, is there any reason

 9        that Mr O'Rourke should not be released?

10   MR SULLIVAN:      My Lord, there is only an outstanding issue in

11        relation to disclosure of documents.          Now --

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Yes, and I dare say he will need

13        to go to America to deal with it.

14   MR SULLIVAN:      My Lord, yes.   Of course your Lordship is

15        absolutely right and I was about to say that he has, of

16        course, instructed English solicitors to represent him.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Indeed, yes.

18   MR SULLIVAN:      So, my Lord, in those circumstances, no.

19   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      The outcome of that is that you

20        are free to stay or go as you choose.

21   A.   Thank you, my Lord.

22   MR SULLIVAN:      That is obviously on the assumption -- I think

23        Hextalls have indicated to us that they are not

24        authorised to accept service.      We would not want

25        a problem in the continuance of this trial with

 1        effecting service upon Mr O'Rourke.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Of what?   There is no application.

 3   MR SULLIVAN:      No, there is not.    Service of any -- if

 4        an application needed to be made, but I anticipate that

 5        Mr O'Rourke would want to assist the court.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        He has indicated that he would

 7        cooperate.

 8   MR SULLIVAN:      Indeed.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Without any question of service at

10        all.

11   MR SULLIVAN:      Absolutely.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:         Clearly, I would have thought that

13        I can evaluate his evidence in light of what transpires

14        but I am not sure that I can take it any further than

15        that.

16   A.   Thank you.

17   MR TRACE:    I now call Mr Mwale.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Just before Mr Mwale comes to the

19        witness box I think it would be helpful if somebody

20        could, not Mr O'Rourke, I do not think it is his job at

21        all, somebody could just clear away the old files.

22   MR SULLIVAN:      My Lord, before Mr Mwale gives evidence, we

23        have just been served with documents from Hextalls on

24        behalf of Mr Mwale.        I wonder if a five-minute break

25        would be suitable?

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       Would it be sensible for us to

 2        take our break and extend it a little bit?      I cannot see

 3        very well the volume of documentation.

 4   MR SULLIVAN:    It will not take more than a couple of

 5        minutes, I anticipate.     Can we say 10 minutes?

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       Yes, that seems sensible, does it?

 7   MR TRACE:    No objection.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       I will take a 10 minute break

 9        then.

10                             (A short break)

11   MR TRACE:    My Lord, I call Mr Mwale.

12                        MR FISHO MWALE (sworn)

13                   Examination in chief by MR TRACE

14   MR TRACE:    Mr Mwale, if you could please take up volume 3.1,

15        could you turn in there, please, to tab 2.      You see

16        there a witness statement, described as your first

17        witness statement.      Can you just for the record confirm

18        that is your full name, Fisho Mwale.

19   A.   Yes, this is my full name, my Lord.

20   Q.   Just to identify for us, please, is that a witness

21        statement, if you turn on to page 19, is that one that

22        you signed on 4th April 2006?

23   A.   Yes, it is, my Lord.

24   Q.   If you could turn on in there, please, to tab 5.      Can

25        you identify for us, is that the second witness

 1        statement that you prepared in this action?

 2   A.   Yes, it is, my Lord.

 3   Q.   Could you just identify, is this one that you signed, if

 4        you turn to page 61, on 18th April 2006?

 5   A.   Just a moment.     I was looking -- sorry, my Lord.   Yes,

 6        it is, my Lord.

 7   Q.   There are a few matters I would just like to clarify

 8        with you, please.

 9            If you could go back to your first witness

10        statement, could you turn in there to paragraph 4?

11   A.   Yes, my Lord.

12   Q.   You say in the third sentence you were elected Mayor of

13        Lusaka:

14            "A position I held for five years until early 1999."

15            Can you say exactly when you stopped being Mayor of

16        Lusaka?

17   A.   I stopped being Mayor of Lusaka, my Lord, in December of

18        1998.     I am sorry for this mistake.

19   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      December 1998?

20   A.   1998, December.

21   MR TRACE:      If you could turn on there to paragraph 17 on

22        page 12?

23   A.   Yes, my Lord.

24   Q.   You say there that you discussed debt conversion

25        opportunities, and you mention various people, including

 1        Mr Mwaanga.       Mr Mwaanga has come to give evidence and he

 2        has said that he did not become a senior economist until

 3        May 1999.     Can you help his Lordship as to when you had

 4        that conversation with Mr Mwaanga?

 5   A.   My Lord, I had the conversation with Mr Mwaanga most

 6        likely in 1999.       I knew that he was a junior officer who

 7        had just come into the Ministry, but I did have

 8        a conversation with him as I got to get acquainted with

 9        him.

10   Q.   Can you help as any more as to when it was in 1999?

11   A.   It must be, my Lord, 1999, maybe towards the end of the

12        year.     I am not too sure.

13   Q.   Thank you.        Then if you can turn on, please, to

14        paragraph 33, you say there that you also met officials

15        from the Zambia Privatisation Agency such as

16        Valentine Chitalu and Ministry of Commerce officials,

17        including Mr Patel.

18               You go on to deal with:

19               "It was following prior approval from the Zambian

20        privatisation agency about obtaining permission to visit

21        Kafui Textiles and Nitrogen Chemicals."

22               You say:

23               "Both Kafui Textiles and Nitrogen Chemicals were

24        national companies in severe difficulties."

25               You set that out.    Mr Patel says that he never had

 1        a conversation with you.     Can you help his Lordship as

 2        to whether you did have that information and what you

 3        discussed?

 4   A.   My Lord, in fairness to Honourable Dipak Patel, who is

 5        a very close friend of mine and a long-standing

 6        political colleague, if I was specific in the time that

 7        I met with him, I could be wrong.     But I did speak to

 8        him on occasion because we spent a lot of time together

 9        in various forums and we discussed both business and

10        pleasure at different times.

11   Q.   Thank you for that.     You mention here that -- you are

12        talking about going to visit Kafui Textiles and Nitrogen

13        Chemicals.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Before we move on, Mr Trace.    Are

15        you referring to a conversation or conversations when he

16        was Deputy Minister of Commerce?

17   A.   I cannot recall the capacity, my Lord, but I have had so

18        many different conversations with Mr Dipak Patel.

19   MR TRACE:   I was asking if you can recall what the substance

20        of your conversation was.

21   A.   As I said, my Lord, we have discussed politics, we have

22        discussed business, we have discussed our own private

23        business initiatives.     I have sought advice from

24        Dipak Patel, who is a personal friend of mine, for more

25        than, in fact 30 years.     So, at some point in time

 1        I must have discussed the business I was doing with him

 2        and sought advice from him, as a friend and as

 3        a political colleague, we were in the same party, and I

 4        was his campaign manager in his elections.     Thank you,

 5        my Lord.

 6   Q.   Lastly at paragraph 41 on page 17, you mention there

 7        that you understand the defence are casting some doubts

 8        over the manner in which Donegal obtained a copy of a

 9        letter from Mr Kunda to Mr Kasonde, dated

10        17th March 2004.

11   A.   2003, my Lord.

12   Q.   You mean 2003?

13   A.   I mean 2003.

14   Q.   Subject to those clarifications, are those two witness

15        statements true?

16   A.   They are true, my Lord.

17   Q.   Are you happy for them to stand as your evidence in

18        chief in this matter?

19   A.   Yes, I am my Lord.

20   MR TRACE:   Thank you very much.     If you would like to wait

21        there, Mr Sullivan has some questions for you.

22                   Cross-examination by MR SULLIVAN

23   MR SULLIVAN:    Good afternoon, Mr Mwale.

24   A.   Goods afternoon, Mr Sullivan.

25   Q.   You have your witness statement.     If you turn to

 1        volume 3.1, to your first witness statement, please,

 2        which is at flag 2.   Turn, if you will, to paragraph 5.

 3        You tell us that:

 4            "I have acted as a consultant for Phillip O'Rourke

 5        and his companies, including Moreno International

 6        (Moreno) and Somerset Investments (Somerset),

 7        intermittently since 1987."

 8   A.   I beg your pardon, my Lord, is that paragraph 5?

 9   Q.   Paragraph 8, sorry, I misspoke:

10            "I have acted as a consultant for Phillip O'Rourke

11        and his companies, including Moreno International

12        (Moreno) and Somerset Investments (Somerset),

13        intermittently since 1987."

14            You produce a copy of the Somerset agreement.   When

15        you say, "I believe I would have signed a similar

16        document for Moreno", did you sign such a document or do

17        you simply believe you must have signed such a document?

18   A.   Yes, I did sign such a document, my Lord.   In order to

19        be helpful with the court I have endeavoured to try and

20        trace this document and I will produce this document,

21        my Lord.

22   Q.   At this moment is it right to say that you do not have

23        in your possession, and you have not so far located,

24        a copy of the consultancy agreement with Moreno

25        International, covering the period of the consultancy in

 1        late 1998/early 1999?

 2   A.   That is true, my Lord.

 3   Q.   Paragraph 9, please.     You say at page 11:

 4            "I have corresponded on behalf of Somerset and

 5        Moreno using letterheads provided to me.       On occasions I

 6        have signed letters as an executive director for want of

 7        any other title."

 8            Are you able to produce to his Lordship copies of

 9        any letter written by you on behalf of Moreno?

10   A.   Yes, I believe it has been submitted as a court

11        document, my Lord, the letter from Somerset --

12   Q.   No, Moreno.

13   A.   No, no, no, sorry.     No, my Lord.   I have never used a

14        Moreno letterhead.

15   Q.   Forgive me.    Paragraph 9 says:

16            "I have corresponded on behalf of Somerset and

17        Moreno using letterheads provided to me."

18            Am I to understand that reference to letterheads is

19        Somerset and not Moreno?

20   A.   It is to Somerset and not Moreno.

21   Q.   Have you ever corresponded on Moreno letterheaded

22        notepaper?

23   A.   No, my Lord.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Have you been provided with Moreno

25        letterhead?

 1   A.   No, my Lord.     I think I was being too general in my

 2        statement.     I was most likely -- I was referring to

 3        Somerset.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      To be fair, you simply say that

 5        you wrote on behalf of Moreno using letterheads.      You do

 6        not specifically say you used Moreno letterhead.

 7        Anyway, you have never had Moreno letterheaded paper?

 8   A.   I have never written on Moreno letterhead.     Only

 9        Somerset, my Lord.

10   MR SULLIVAN:      During the period late 1998/early 1999, did

11        you receive any letters from Moreno International on its

12        letterheaded notepaper?

13   A.   No, my Lord.

14   Q.   If you look at paragraph 10, please, you say that:

15              "In 1998 I was engaged by Phillip O'Rourke."

16              You refer to Moreno, which was his company:

17              "... Moreno, which was acting as a consultant for

18        a company known as Donegal in respect of a debt, the

19        Romanian debt."

20              Did you receive that letter of instruction from

21        Mr O'Rourke in relation to the work you would undertake

22        in relation to this particular matter?

23   A.   No, my Lord.     I only had a consultancy agreement with

24        Moreno.     That is the correspondence that I am referring

25        to.

 1   Q.   Was there, to the best of your knowledge, any

 2        correspondence at all between you and Mr O'Rourke in

 3        1998 in respect of the Romanian debt?

 4   A.   No, my Lord.        Most of the communication with Mr O'Rourke

 5        was telephonically and personally, in the sense that we

 6        would meet, my Lord.

 7   Q.   You tell us that, on the basis of this consultancy

 8        agreement -- sorry, if you turn, please, to binder 17.1,

 9        page 66; do you have that?         It is at flag 5.

10   A.   Yes.

11   Q.   This is a consultancy agreement dated January 1st 1998.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:          You do not have the right page

13        there.        Can you turn on one page.   It is actually

14        66.001.

15   A.   Yes, my Lord.

16   MR SULLIVAN:         Flag 5,   "Consulting agreement":

17               "This agreement is entered into as of

18        January 1st 1998 between Fisho Mwale and

19        Somerset Investments."

20               Let us see what you agreed:

21               "(1)     Somerset hereby engages Fisho to provide

22        consulting services to Somerset with respect to certain

23        transactions which may be described in more detail in

24        annexes to this agreement and shall be prepared from

25        time to time and agreed between Fisho and Somerset.

 1        Fisho hereby agrees to provide the services exclusively

 2        to Somerset during the term of this agreement."

 3            If you look at paragraph 4, it says:

 4            "Term.

 5            "This agreement shall remain in existence for one

 6        year, commencing as of January 1st 1998, and shall be

 7        automatically extended for one year periods thereafter

 8        unless Fisho and/or Somerset gives written notice to the

 9        other indicating his or its intention to terminate the

10        agreement."

11            Is there any correspondence between you and

12        Somerset Investments permitting you, Fisho Mwale, to

13        enter into a consultancy services agreement with Moreno

14        at the same time as this agreement was in existence?

15   A.   No, my Lord.

16   Q.   Somerset Investments Inc, you knew, did you, to be

17        Mr Phillip O'Rourke's company?

18   A.   Yes, my Lord.

19   Q.   Can you help his Lordship with this.     Given that you had

20        an existing consultancy agreement with

21        Somerset Investments, why was it necessary to draw up

22        a new agreement with Moreno International rather than

23        simply use this consulting agreement?

24   A.   For different purposes, my Lord.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   The implication of Mr Sullivan's

 1        question was that the Moreno consultancy agreement was

 2        entered into after this Somerset agreement.       Do you know

 3        whether that is so or not?

 4   A.   Yes, my Lord.

 5   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      It was subsequent to the Somerset

 6        agreement?

 7   A.   My Lord, I will have to check and refer back to the

 8        Moreno, I do not know, the Moreno agreement.       I do not

 9        know at this time whether it was before or after.

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Can we rule out this possibility,

11        that they were signed on the same occasion?

12   A.   No, my Lord, it was not signed on the same occasion.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      It was not on the same occasion.

14        Thank you.

15   A.   Yes.     My Lord, you will have to excuse me, I am sneezing

16        here.     I hope I do not disturb his Lordship.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do your best and tell me if I can

18        help.

19   MR SULLIVAN:      If you turn, please, in binder 3.1, flag 4,

20        page 51.     This is the witness statement of Mr O'Rourke.

21        What he tells us at paragraph 6 is that:

22               "in 1998 I was asked by Michael Sheehan if I wished

23        to become involved in a potential new matter involving

24        the Romanian debt owed by Zambia.     It was agreed that

25        Moreno would be retained as consultant in respect of the

 1        debt by Donegal.      As a consultant, Moreno was instructed

 2        to carry out due diligence on the Romanian debt and

 3        ultimately to assist in looking into debt conversion

 4        possibilities and advising on negotiations with the

 5        Zambian Government.      Accordingly I, on behalf of Moreno,

 6        acted as a consultant to Donegal."

 7            You will then see at paragraph 10 he says that:

 8            "In order to carry out any business in Zambia it is

 9        essential to employ specialists with local knowledge who

10        know the business community and government officials in

11        Zambia."

12            He says that he retained Fisho Mwale as its local

13        consultant.

14            Does that evidence help you to time the date of the

15        Moreno International agreement that you had?

16   A.   It does, but not to the extent that I would confirm to

17        you, my Lord, as to the exact date I signed the

18        Moreno -- I would wish the court would give me

19        an opportunity to present the document if I can find it.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       I am sure that will be very

21        welcomed.

22   MR SULLIVAN:     Indeed.    I suggest that what the evidence

23        suggests is that it was subsequent to January 1st, 1998,

24        and his Lordship was absolutely right, implicit in my

25        question was that there was in existence

 1        a Somerset Investments consulting agreement with you,

 2        and my question was: in those circumstances, given the

 3        general nature of the retainer, why was it that that

 4        agreement was not used as the vehicle for the

 5        consultancy services provided by you?

 6   A.   Are you asking me?

 7   Q.   I did.

 8   A.   Could you please repeat?

 9   Q.   I am asking you why you did not use this agreement

10        instead of drafting a new agreement with Moreno

11        International.

12   A.   My Lord, I was principally dealing with

13        Mr Phillip O'Rourke and he is the person who I knew

14        personally and we probably in consultation decided to

15        have two vehicles for carrying out business in Zambia

16        and in other parts of the world where we were trying to

17        do business.

18            So it is most likely, although in the absence of the

19        Moreno agreement, which will show me specifically which

20        areas we decided to engage in under Moreno, it is most

21        likely that Moreno, we were going to use it for

22        a specific purpose as well as we were going to use

23        Somerset for a specific purpose.

24   Q.   Do you know who signed the agreement on behalf of Moreno

25        International?

 1   A.   Phil O'Rourke.

 2   Q.   And do you know where the Moreno International that you

 3        contracted with, do you know where that company was

 4        incorporated?

 5   A.   No, I did not.   I cannot recall.   I am sure it is on the

 6        agreement.

 7   Q.   Could you turn, please, to 16.1, page 302.     This is

 8        a letter dated 3rd February 1999 on

 9        Somerset Investments Inc notepaper.     You see the address

10        at the bottom is Pennsylvania Avenue, and over the page,

11        signed by Fisho Mwale, Executive Director, Lusaka

12        office.

13            The first is:

14            "Subject: funding of Presidential Housing

15        Initiative."

16            Now, that was addressed to The Honourable

17        Edith Nawakwi.   Why did you write on

18        Somerset Investment Inc notepaper in relation to

19        a proposal by Donegal International to make a donation

20        of $2 million to the PHI if, in fact, in relation to the

21        Romanian debt, you were under a consulting agreement

22        with Moreno International?

23   A.   My Lord, we were submitting a proposal on behalf of

24        Donegal using a company that I was consulting for,

25        namely Somerset Investments.

 1   Q.   In relation to the Romanian debt you have told us that

 2        you were under a retainer to Moreno International.

 3        I simply want to know why it is that you did not use

 4        Moreno International notepaper.

 5   A.   As I have stated in my witness statement, my Lord, it

 6        was probably due to the availability of the Somerset

 7        notepaper at that time, and I had never taken sight of

 8        Moreno notepaper, but I had to submit in a proposal, on

 9        behalf of Donegal, as advised and in consultation with

10        Phil O'Rourke.

11   Q.   Turn over the page, please, to page 303, the second

12        paragraph.   You say this to The Honourable Minister:

13            "To explain the details of this financing programme

14        Mr Michael Sheehan, a principal of Donegal and Gameco

15        will be in Lusaka from Wednesday, February 17th.

16        Mr Michael Dolan, the chief finance officer of Gameco,

17        my managing director, Mr Phil O'Rourke from Somerset

18        will be accompanying Mr Sheehan."

19            Why, when you were acting under a consulting

20        agreement with Moreno International in relation to the

21        Romanian debt, why did you not refer to Mr Phil O'Rourke

22        as your principal from Moreno?

23   A.   Where does it say that?

24   Q.   Second paragraph.   You refer to:

25            "My managing director, Mr Phil O'Rourke, from

 1        Somerset."

 2            I am simply asking why, in the light of your

 3        evidence, you did not identify Mr Phil O'Rourke, your

 4        principal, as your principal from Moreno International?

 5   A.   You said on paragraph, first page?

 6   Q.   No, I did ask you to turn over the page, page 303.       In

 7        fact, I read out the paragraph.     It was the second

 8        sentence.    You are seeking a meeting with the Minister.

 9        You refer to three people, including Messrs Sheehan,

10        Dolan, and then you say, "and my managing director,

11        Mr Phil O'Rourke, from Somerset".

12            You have told us why it was you used Somerset

13        notepaper instead of Moreno notepaper.     I am wondering

14        why it is that you identify Mr Phil O'Rourke as the

15        principal of Somerset, rather than the principal of

16        Moreno, when you are acting in this regard on behalf of

17        Moreno.

18   A.   For lack of a better term, my Lord, I was referring to

19        him as my managing director, instead of my principal,

20        and for presentation of a letter I put "executive

21        director" of which I was not.     I was not an executive

22        director of the company but it was not meant to deceive

23        and mislead the Minister at all.

24   Q.   Can you turn, please, to 16.2, page 1.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Just before we go on: you said

 1        that you probably used the Somerset notepaper because it

 2        was available and you told us that Moreno was not.       Were

 3        you acting under a consultancy agreement with Moreno

 4        when you wrote the letter?

 5   A.   Around about this time I am sure, my Lord, I was.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      That is what I understood.     But in

 7        your witness statement, at paragraph 28, at page 15, you

 8        say:

 9               "I cannot recall why I used Somerset notepaper

10        rather than Moreno's for the letter.       It may have been

11        because I had Somerset notepaper available or because I

12        was acting at the time under an arrangement with

13        Somerset."

14               Do I understand that, having reflected upon it, you

15        think it was the first reason rather than the second?

16   A.   Yes, my Lord.     Thank you for your assistance.

17   MR SULLIVAN:      In relation to the -- let me understand

18        this -- work you were doing upon the instruction of

19        Mr O'Rourke, in relation to the local due diligence and

20        the debt conversion proposals in respect of the Romanian

21        debt, were you acting on behalf of -- was your principal

22        Somerset Investments or was your principal Moreno

23        International?

24   A.   My Lord, I had signed agreements with both and some of

25        the functions I was undertaking, the companies I was

 1        using were interchangeable but I had signed the

 2        consultancy agreement with both.     So I was representing

 3        both Moreno and Somerset.     It is just that I am not sure

 4        as to when I had signed Moreno -- I am sure when

 5        I signed the Somerset one, but I have to take sight of

 6        the Moreno one first.

 7   Q.   Which functions in relation to the work on the Romanian

 8        debt were done for Somerset Investments and which were

 9        done for Moreno?

10   A.   The functions were basically the same: to perform due

11        diligence activities, to determine the status of the

12        debt and on a case by case basis whatever instructions

13        or advice I received from Mr O'Rourke as to what he

14        wanted verified or looked at.

15   Q.   If you look, please, at paragraph 10, what you tell his

16        Lordship --

17   A.   Which one?

18   Q.   Your own witness statement, volume 3.1, paragraph 10.

19        Your Lordship referred you to 28.     I am asking you to

20        look back at 10.   You say:

21            "In 1998 I was engaged by Mr Phillip O'Rourke's

22        company, Moreno, which was acting as a consultant for

23        a company named Donegal in respect of a debt due to the

24        Republic of Romania by Zambia.     Mr O'Rourke ..."

25   A.   My Lord --

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      You are becoming awash with files.

 2   A.   Paragraph 10 I am looking at is totally different from

 3        what --


 5   MR SULLIVAN:      Page 11, paragraph 10.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do not worry about it.     (Pause).

 7   A.   Thank you.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      What is that other file you have

 9        open, Mr Mwale?

10   A.   This is volume 17.1.

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think you can take that away.

12   MR SULLIVAN:      3.1, page 11, paragraph 10:

13            "In 1998 I was engaged by Phillip O'Rourke's

14        company, Moreno, which was acting as a consultant for a

15        company known as Donegal in respect of a debt due to the

16        Republic of Romania by Zambia.        You identify it as the

17        Romanian debt.     Mr O'Rourke asked me to assist Moreno in

18        its consultancy role undertaking due diligence on the

19        Romanian debt and making enquiries as to whether there

20        were likely to be debt for development opportunities

21        available for the debt if Moreno's client acquired it.

22        I agreed."

23            Having told us previously that you have been

24        a consultant for Somerset and Moreno, in paragraph 9,

25        you then speak to that in paragraph 11.       In paragraph 13

 1        you tell us that:

 2            "Initially Moreno, and therefore I, was engaged to

 3        make enquiries to establish that the debt was valid."

 4            Nowhere in this, so far as I understand it, do you

 5        say that in relation to the Romanian debt you were

 6        receiving instructions from Somerset and representing

 7        Somerset as opposed to Moreno.     Which is it?

 8   A.   My Lord, I do say so in 11.

 9   Q.   What you say in paragraph 11 is:

10            "My contractual relationship has always been with

11        either Moreno or Somerset.    I have never been an agent

12        of or authorised to represent Donegal or any related

13        company."

14            You are not there saying that you had a contractual

15        relationship with Somerset in relation to the Romanian

16        debt.   That is what I suggest?

17   A.   I had a contractual relationship with Somerset in

18        relation to Zambia, in relation to the activities

19        related to the debt business in Zambia and I think my

20        Somerset agreement does reflect that.

21   Q.   If that is the case then can I go back to a question

22        I asked earlier.    Why, if the Somerset agreement covered

23        this, why was it necessary to draft and execute a yet

24        further agreement with Moreno International?

25   A.   I do not think that the agreement with Somerset

 1        precluded me in signing any other agreement with

 2        Mr Phillip O'Rourke, either under Moreno or any other

 3        company.

 4   Q.   I am not suggesting that it precluded you from doing it.

 5        I am simply seeking to elicit the reason for so doing if

 6        you were acting for Somerset in relation to the Romanian

 7        debt.

 8   A.   There was no hard and fast rule as to having two

 9        agreements, both with Moreno or Somerset.   It was just

10        a question of what vehicle, at what particular time to

11        use for a particular activity, my Lord.

12   Q.   So if we look at 16.2 --

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Can I just understand this.    At

14        the beginning of paragraph 8 you say that you have acted

15        as consultant for Mr O'Rourke and his companies,

16        including Moreno and Somerset, intermittently since

17        1987.   Had you acted for Somerset since the 1980s?

18   A.   No, my Lord, there were other companies which

19        Mr O'Rourke had prior to this.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Had you acted for Somerset before

21        you signed the agreement which we have looked at and is

22        dated January 1998?

23   A.   No, my Lord.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Had you acted for Moreno

25        International since the 1980s?

 1   A.   Since the 1980s?     No, my Lord.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Had you acted for Moreno

 3        International before the Romanian debt came along?

 4   A.   It was just around that time, my Lord, that I acted for

 5        Moreno, yes.     I am not sure of the exact date I signed

 6        the Moreno agreement.

 7   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Are you saying that you signed

 8        consultancy agreements with other companies of

 9        Mr O'Rourke before 1998?

10   A.   Yes, around 1987, I think, and it was for a particular

11        activity in Angola and some other parts of Africa.      I

12        have done business with Mr O'Rourke since from the time

13        I knew him in around 1985.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      But you are saying that although

15        you had not had a previous consultancy agreement with

16        Somerset or Moreno, you had had a previous consultancy

17        agreement, at least one, with a company of Mr O'Rourke?

18   A.   Well before this, yes, my Lord.

19   MR SULLIVAN:   If you turn to 16.2, page 1, you will see

20        there a letter on Debt Advisory notepaper addressed to

21        you from Mr Michael Sheehan, dated April 1st 1999.      It

22        is copied to Somerset Investments.     It says:

23            "Re conversion proposal."

24            Now you see that it is not copied to Moreno

25        International.     Were you not surprised that it was

 1        Somerset Investments which was copied this letter and

 2        that Moreno International was not copied the letter?

 3        Did that surprise you?

 4   A.   The letter I am looking at is not -- oh, "cc Somerset

 5        investment", okay.   Your question is?

 6   Q.   Did it not come as a surprise to you that your

 7        principal, Moreno International, was not being copied in

 8        on materials concerning the conversion proposal?

 9   A.   No, my Lord.

10   Q.   Can you turn, please, to 16.2, page 78.    This is a fax I

11        think from you to Mr Sheehan.    You will see that it

12        says:

13            "To Michael Sheehan Debt Advisory International from

14        Fisho Mwale, Somerset."

15            The subject matter:

16            "ZPA addresses Zambia Privatisation Agency."

17            That was to do with discussions in relation to debt

18        conversion opportunities, is that right?    That is why

19        you were giving him the address?

20   A.   I would presume so, my Lord.    Just from this note, so

21        many things can be inferred.

22   Q.   Why did you identify yourself as acting for Somerset and

23        not identify yourself as acting for Moreno

24        International?

25   A.   My Lord, I have stated I had consultancy agreements with

 1        both Moreno and Somerset.

 2   Q.   If you put that away for a moment and if we go back to

 3        your witness statement, please, paragraph 22, page 13.

 4        This is dealing with the document of 12th February 1999.

 5        I am going to come on to that a little later in more

 6        detail.   But what you say at the last sentence in

 7        relation to this letter, you say, having obtained it:

 8            "After doing so, I went back to my office at the

 9        Greenwich Business Centre and faxed the acknowledgment

10        to Michael Sheehan."

11            Can you explain why was it that you were

12        communicating direct with Mr Sheehan when your principal

13        was Moreno International?

14   A.   It was a matter of efficiency, my Lord.

15   Q.   Paragraph 41, please.   This relates to a letter of

16        17th March -- you have corrected the date -- 2003.     If

17        you look at page 18, the last sentence:

18            "I therefore sent the copy of the letter on to

19        Michael Sheehan for his information."

20            Again, given that your principal was Moreno

21        International, why did you not copy it to them?

22   A.   I cannot recall, my Lord, but just to say that it is

23        probably a matter of efficiency.

24   Q.   Can you please take -- there is a schedule of payments

25        which have been made by Donegal, and if Mr Mwale can be

 1        shown the shorter schedule.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Paragraph 21.1.

 3   MR SULLIVAN:   I am grateful.     You see this is a distillation

 4        of the payments which were made by Donegal International

 5        and if you look in the third column it says -- there is

 6        a fourth column:

 7            "Trade Factors, Mr Mwale."

 8            Now Trade Factors is your company; correct?

 9   A.   Yes, my Lord.

10   Q.   Then, at the adjacent column, "Sungani Mwale", that is

11        your son; correct?

12   A.   Yes, my Lord.

13   Q.   You see a total payment to you or your company in excess

14        of $263,000 and to your son of $34,000.     Now, why, if

15        your contractual relationship was with Moreno

16        International, with whom you had a consultancy

17        agreement, why were you receiving direct payments from

18        Donegal International?

19   A.   My Lord, it was a matter of efficiency and convenience.

20        In respect to the fund, my Lord, Mr O'Rourke had made

21        an arrangement with Mr Sheehan to receive funds either

22        directly or through Moreno, and at this particular time

23        I think Mr O'Rourke was -- I later learnt, I was not

24        privy initially -- having financial difficulties meeting

25        his obligations and I presume he went into

 1        an arrangement for a facility.

 2   Q.   If you turn, please, to 21.1 page 147, it is at flag 69.

 3        This is at page 1471.     This is an invoice submitted by

 4        you.     That is your signature at the bottom; correct?

 5   A.   Yes, my Lord.

 6   Q.   Addressed and invoiced to Donegal International,

 7        10th December 2004, "Description":

 8               "Consultancy services, Ministry of Finance and ...

 9        September 2004 to November 2004."

10               Why, if your contractual relationship, your

11        agreement, was with Moreno International, why were you

12        submitting an invoice to Donegal and not to your

13        principal?

14   A.   It was an arrangement, my Lord.     My principal had

15        arranged the facility with Donegal, Michael Sheehan.        I

16        was advised that I should send the invoices direct to

17        him -- direct to Donegal, or at times to Michael Sheehan

18        in order for him to expedite the payments.     But the

19        arrangement was between Michael Sheehan and

20        Phillip O'Rourke.

21   Q.   When were you so advised to act in that way?

22   A.   I cannot recall exactly when but when I needed and

23        required money and Phil O'Rourke did not have, he would

24        advise me that he had spoken and arranged the

25        facility -- the funds from Mike.

 1   Q.   Why, in this invoice, which we have just been looking

 2        at, why in the narrative did you not state: consultancy

 3        services rendered to Moreno International at the

 4        Ministry of Finance, et cetera, during the stated

 5        period?

 6   A.   My Lord, everybody who was involved in this knew what

 7        this invoice was all about and as to whose account.

 8   Q.   Paragraph 11 of your witness statement, please, which is

 9        in volume 3.1.

10            Going back to the paragraph his Lordship and

11        I raised with you.   It is page 11 at 3.1, paragraph 11,

12        you say:

13            "My contractual relationship has always been with

14        either Moreno or Somerset.   I have never been an agent

15        of or authorised to represent Donegal or any related

16        company."

17            You say you have dealt principally with

18        Phillip O'Rourke.    Can you turn to 16.2, page 243.

19            It has a date at the top of 13/10/03.      "ST", that is

20        Secretary to the Treasury?

21   A.   Yes, my Lord.

22   Q.   "I have tried several times to see you but your schedule

23        is impossible.   I wish to discuss the issue of Donegal

24        International's outstanding payment.      I am concerned

25        that your Ministry's approach is resulting in my

 1        principals declaring a default by next week."

 2            When you refer to "my principal", to whom are you

 3        referring?

 4   A.   I am referring to -- in this respect, my Lord, I am

 5        referring to both Phil and Michael.

 6   Q.   Mr O'Rourke was not going to declare a default the

 7        following week, was he?

 8   A.   No, my Lord.     These are issues we had discussed together

 9        and this is one activity or function which I was

10        undertaking after having consulted those I refer to in

11        this informal note to the ST, who is a friend of mine,

12        as my principals.     It is a matter of definition.

13   Q.   This is not a friendly note, is it?      You are saying

14        that:

15            "... may result in my principals declaring the fault

16        by next week which will result in a claim for

17        $48 million."

18   A.   It is not a --

19   Q.   It is not a friendly note written; you are indicating

20        that somebody on whose behalf --

21   A.   My Lord, it is a friendly warning note.

22   Q.   Turn to page 248 and see if we can take the matter

23        further.     This is 15/10/03, ST.   Is this another

24        friendly note or a warning?

25   A.   Which one?

 1   Q.   Page 248.     It is addressed to ST.

 2   A.   248 is a yellow copy.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I do not think that can be right.

 4        It is probably 248A.

 5   A.   Yes.

 6   MR SULLIVAN:      15th October 2003.   This is to ST.

 7               "I came over to follow up with you as you advised

 8        last week.     I am afraid once again we have had no

 9        feedback or progress.     We have met with the deputy

10        governor, who merely informed me that the Bank of Zambia

11        has written to the Ministry of Finance sometime back.

12        There has not been any response.        My principals have

13        been holding back further."

14               Who are your principals there?

15   A.   I am referring to both Mike and Phil.         I am talking

16        about the issue of Donegal here.

17   Q.   So your principals include Donegal.        You were acting,

18        therefore, in writing this letter on behalf of Donegal,

19        is that right?

20   A.   My Lord --

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I am not sure that the term "on

22        behalf of Donegal" is -- I think we need to be a little

23        bit more precise about that.

24   MR SULLIVAN:      On whose behalf were you writing the letter?

25   A.   My Lord, I was representing an issue relating to Donegal

 1        and this had been an ongoing process.      My Lord, a note

 2        such as this, written in my own handwriting, is like

 3        leaving a message on a voicemail to a colleague, to

 4        somebody whom I know.     But in this case, because it is

 5        sometimes very difficult to meet with some of these

 6        people, and they have so many things they do, you write

 7        a friendly note, a personal note, and if the language in

 8        this note can be used to take someone to task now, then

 9        it is unfortunate.     There is an element of informal

10        communication in our business which does not necessarily

11        have to border on legalities.     It is a personal

12        relationship and this note -- well, the message is quite

13        clear.     My Lord, I feel it is being taken out of

14        context.

15   Q.   You say you were representing a issue.      I simply want to

16        know which party you were representing.

17   A.   I was representing my principal.

18   Q.   Who is?

19   A.   Who is Phil O'Rourke.     I was representing a matter which

20        I had been consulted for, namely Donegal.

21   Q.   So you were representing, was it Mr O'Rourke personally

22        or was it Somerset Investments or was it Moreno

23        International or was it Moreno International Ireland or

24        Moreno International BVI?     Which of those O'Rourke

25        entities was it?

 1   A.   In this particular matter?

 2   Q.   Yes, you told his Lordship that you were acting for

 3        Mr O'Rourke.     Do you mean him personally or one of his

 4        companies?

 5   A.   I have stated, my Lord, that I represented both Moreno

 6        and Somerset.     I think what would help the court is

 7        probably to look at what agreement there was in relation

 8        to Donegal with my principal, who is

 9        Mr Phillip O'Rourke.

10   Q.   If we go on in that letter, you say that:

11            "My principals have been holding back further

12        action.     But the lack of positive response from the

13        Ministry has compromised the patience.

14            "Regards, Fisho P Mwale, Donegal."

15            Now what did you intend to convey by the name

16        "Donegal" there?

17   A.   Identity.     My Lord, this letter does not indicate

18        anywhere a reference to Donegal and I am sure when

19        I finished writing, I read over it, and I realised that:

20        well, let me remind the ST that this is in relation to

21        Donegal.     Because the man has so many things to do and

22        I cannot just always assume that if I write him or leave

23        him a note, he will not necessarily -- he will remember.

24            So this is such an informal letter, my Lord.       It is

25        like, as I said, calling someone and leaving him

 1        a message.   If it is a short message you tend to --

 2   Q.   I suggest that the word "Donegal" is intended as

 3        a reference to the capacity in which you were acting,

 4        namely as a representative of Donegal?

 5   A.   I was not representing Donegal.     I had been contracted,

 6        my Lord, by Moreno and Somerset to deal with the issues

 7        relating to Donegal.     I have been doing this for quite

 8        some time and it was a matter of association and not

 9        necessarily legally representing and acting on behalf of

10        Donegal.

11   Q.   Turn, if you will, to page 267.     Got that?    This is

12        a yet further letter to the Secretary to the Treasury.

13        It would appear that you have now abandoned the

14        informalities because it is entitled "Good morning sir".

15            "Re: Donegal International."

16            So no doubt this time what the subject matter of the

17        correspondence is because this time you have put it at

18        the top of the letter:

19            "I will be most grateful if you would grant me

20        an appointment today.     I am sure it is in the interests

21        of the Ministry of Finance, as well as Donegal's, that

22        the action that has commenced in the courts in London

23        over the outstanding payments be stopped.       What is

24        worrying is the level of response to this matter.          As we

25        have a holiday tomorrow, Monday 27th October, it will be

 1        too late for us to do anything.   As Donegal we are still

 2        not aware as to the problems facing the Republic in

 3        resolving this matter."

 4            When you said "as Donegal we are still not aware",

 5        can you help his Lordship with what you meant by those

 6        words?

 7   A.   My Lord, I was representing Moreno in a matter relating

 8        to Donegal for quite some time, in our very small

 9        environment, and after some time you become associated

10        with the issue and that does not necessarily mean that I

11        was representing or I was an agent of -- people who I

12        was dealing with knew the technicalities behind my

13        relationship with this particular companies.

14   Q.   You were identifying yourself with a party, not

15        an issue:

16            "As Donegal, we are still not aware ..."

17            The reason you were identifying yourself with

18        Donegal is because you were, at all times, acting as

19        agent for Donegal.

20   A.   I had no agency agreement or contractual agreement with

21        Donegal.    I was engaged as a consultant by Moreno and

22        Somerset.   None whatsoever with Donegal.

23   Q.   Can I ask you please to look at paragraph 13 of your

24        witness statement, which is in volume 3.1, flag 2,

25        page 11.    In the first sentence you say --

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Paragraph?

 2   MR SULLIVAN:    My Lord, 13, I am sorry.    You say:

 3            "Initially Moreno, and therefore I, was engaged to

 4        make enquiries to establish that the debt was valid."

 5            With that in mind, could you take up, please, binder

 6        20.3, page 201 please.     I am going to show you first

 7        what Mr Sheehan said when he gave evidence in the

 8        United States.    If you look at lines 16 to 18, he tells

 9        the court this:

10            "So I was very familiar with the external debt of

11        Zambia."

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Perhaps it is fair to introduce it

13        more fully.   This was evidence given in May 2005?

14   MR SULLIVAN:    May 2005 in Washington.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      And it was given in response to

16        a request by the Zambian Government.

17   MR SULLIVAN:    Indeed.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Under a mutual assistance in

19        relation to their investigation into potential

20        corruption.

21   MR SULLIVAN:    Indeed.    Criminal investigations.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      That is what we are dealing with.

23        Mr Sheehan was interviewed about that.

24   A.   Thank you, my Lord.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Sorry, now I interrupted you.

 1        Page?

 2   MR SULLIVAN:      My Lord, 201.     Mr Sheehan is here giving

 3        evidence in relation to the circumstances in which the

 4        Romanian debt was acquired by Donegal.        One of the

 5        matters he speaks to here, line 16 to 18, he says:

 6            "So I was very familiar with the external debt of

 7        Zambia.   So I knew from that experience, I knew already

 8        of the Romanian debt.        I knew it was valid."

 9            Then you can put that down.        I want to show you one

10        other reference at volume 1.1, page 139.        It is

11        paragraph 83.

12            Now, this document is, you will see at 114, a court

13        document which has been put in by Donegal in response to

14        Zambia's claim in relation to state immunity.

15            Paragraph 83 what they say is this, third line down:

16            "Donegal knew about the Romanian debt because it was

17        in the advanced stages of negotiations with Romania over

18        its purchase of the Romanian debt.        Accordingly, Donegal

19        did not need to acquire information about the Romanian

20        debt from Zambian sources."

21            Do you see that?

22   A.   Yes, okay.

23   Q.   That is Donegal's case in this court document.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      They are talking there about the

25        position -- they are responding to the position in

 1       January 1999, is that right?

 2   MR SULLIVAN:    Yes.   Pre acquisition of the debt.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     If we go back to 73, 74 and 76, it

 4       is rather more -- certainly 73 and 74 -- it is more

 5       specific.    It seemed to me that it was fair that the

 6       witness was aware of that.

 7   MR SULLIVAN:    Your Lordship is absolutely right.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     This pleading goes to the position

 9       in the first half of January 1999.

10   MR SULLIVAN:    Your Lordship is absolutely right, and that is

11       fair.   His Lordship refers you to -- if you look at

12       page 50 of the same bundle, you have to flick back but

13       keep open 139, it is responding to what Zambia has said.

14       What Zambia says is:

15           "In the first half of January 1999, Mr Fisho Mwale

16       visited Mr Stephen Mbewe at the Ministry of Finance and

17       asked him for details of the Romanian debt.       Mr Mbewe

18       refused to provide such information to Mr Mwale, who was

19       not a government officer and was not entitled to receive

20       such information which was confidential to government.

21       On being refused such information by Mr Mbewe, Mr Mwale

22       said: do not worry, I will get the information off

23       someone else."

24           Then it is said at 74:

25           "In about early January 1999 Mr Fisho Mwale sought

 1        information from Treasury Counsel, Mr Alisad Simgogo,

 2        concerning the Zambian delegation's trip to Bucharest.

 3        Mr Simgogo told ...(Reading to the words)... of Mr

 4        Mwale's request for information."

 5            It is said at 75:

 6            "It is inferred that in seeking information in

 7        relation to the Romanian debt, as aforesaid,

 8        Mr Fisho Mwale was acting as agent for and on behalf of

 9        Donegal."

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     The reason I fell I should draw

11        that to the witness's attention is because I had

12        understood you were directing these questions from the

13        first sentence of paragraph 13 of the statement .

14   MR SULLIVAN:     Your Lordship is correct, I am.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I was, yes.

16   MR SULLIVAN:     You see, when you say that you carried out

17        enquiries under the consultancy agreement you had with

18        Moreno, for the purpose of ascertaining the validity of

19        the debt, what I suggest to you is that the validity of

20        the debt was already known and established by Donegal

21        and so your help was simply not needed and that was not

22        the purpose for which you were retained.

23   A.   My Lord, my agreement with Moreno and Somerset clearly

24        spells out the role that I was retained for.     Those are

25        the functions I undertook on occasion upon the

 1        instructions in consultation with Mr Phil O'Rourke.        I

 2        was remunerated for those services.

 3   Q.   You say at paragraph 13, continuing from there that

 4        you --

 5   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Before you continue from that

 6        first sentence; 3.1, your witness statement, page 11

 7        that first sentence:

 8            "Initially Moreno and therefore I was engaged to

 9        make enquiries to establish that the debt was valid."

10   A.   Yes, my Lord.

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do you mean quite that or do you

12        mean that you were to make enquiries to establish

13        whether the Zambian Government regarded the debt as

14        valid?    What was the purpose?   What precisely was the

15        purpose of your enquiries?

16   A.   Could you repeat that again, my Lord?      I am sorry.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      It is one thing to make enquiries

18        as to whether the debt was valid in the sense that it is

19        legally in order.    It is another thing to make enquiries

20        as to whether the government regarded the debt as valid.

21   A.   It is both activities.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      It was for both of those?

23   A.   Yes my Lord.

24   MR SULLIVAN:     What you go on in paragraph 13 to say is, you

25        identify a number of people, one of whom you identify is

 1   Dr Jacob Mwanza, a governor of the Bank of Zambia.

 2          Can I take you to the transcript of evidence in this

 3   case, Thursday 11th May 2006?        Page 123.    That is 11th

 4   May.     This is evidence given last week by Dr Mwanza, who

 5   gave evidence to his Lordship.

 6          This is what he said at the top of page 123,

 7   line 3 -- I should take it back, so it is in its proper

 8   context, to 122.        He is being cross-examined by

 9   Mr Trace.

10          "Question:     What he says [that is you] is this: that

11   he therefore held numerous informal meetings with

12   various government and banking officials.          He names

13   various officials and one of them is you.          Then he says

14   in the next sentence:

15          'At no time did anyone from the Ministry of Finance

16   or the Bank of Zambia ever dispute that the Romanian

17   debt was valid.'

18          Do you see that?"

19          Dr Mwale said this to his Lordship:

20          "Answer:     That is not true because Mr Mwale was

21   mayor of the city of Lusaka.        He requested to pay

22   a courtesy call at my office, which obviously I obliged.

23          I was sitting with my assistant.       So there was no

24   time that I met Mr Mwale on my own.        And we just

25   discussed general things.        At that point the most

 1   important thing was the Bank of Zambia's request for

 2   planning authority to allow us to deviate the street

 3   which was at the back going through -- near the Bank of

 4   Zambia.     Mr Mwale said, well, it was fine, no problem.

 5          "After discussing with us about his plans to improve

 6   the city and so on, at the end of it, he said: well, he

 7   was also just wanting to enquire about this debt

 8   buy-back programme of the government.           So I told him

 9   there was a debt buy-back programme which was funded by

10   the World Bank and it was concluded, but at any rate, if

11   he would like to discuss international debt issues, he

12   should go and see the Minister of Finance."

13          It was put to him:

14          "Question:     But the point that Mr Mwale is making is

15   that at no time did anyone from the Bank of Zambia,

16   which is ie you, you never disputed that the Romanian

17   debt was valid?

18          "Answer:     How could I dispute?   He never discussed

19   any Romanian debt with me.        The Romanian debt came up

20   when the Minister of Finance sent me a note to ask for

21   my opinion.       Mr Mwale did not discuss any Romanian debt

22   with me.     He discussed the general principles of debt

23   and it was just not the main issue of our discussion.

24          Dr Mwanza's evidence to his Lordship is true, is it

25   not?

 1   A.   It is true and he says so, that we did discuss debt,

 2        my Lord.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I understood him to be denying

 4        that you discussed the Romanian debt.         Are you able to

 5        help me about that?

 6   A.   Yes, I am, my Lord.     I can only fall back on my

 7        relationship with Dr Mwanza.        He is someone who I have

 8        high regard and respect for.        He is someone who has

 9        known me for a long time.     In fact even from the

10        university when he did take me in one of his economic

11        classes.

12            But he is someone who I also had a personal

13        relationship with and he has invited me on occasions to

14        his house to discuss many other things like politics and

15        so on.

16            I have had more than one meeting with Dr Mwanza,

17        both in his office as governor and to discuss my own

18        personal issues, my business issues and at some point,

19        including this debt -- this Romanian debt.         So I have

20        had discussions with Mr Mwanza.

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      In 1998?     As I understand it,

22        paragraph 13 of your witness statement, which is

23        introduced by the word "initially", I understand to be

24        directed to 1998.     Is it your evidence that you can say

25        that you discussed the Romanian debt with Dr Mwanza in

 1        1998?

 2   A.   Yes, my Lord.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Are you able to give any more

 4        specific details about when or where those discussions

 5        took place?

 6   A.   My Lord, those discussions took place at the Bank of

 7        Zambia.   Dr Mwanza was a very easily accessible

 8        governor, not necessarily to a Mayor of Lusaka, but, as

 9        I said, there is a background to the relationship and if

10        I made an appointment to see Dr Mwanza, if he had time,

11        he would invariably give me and I would discuss such

12        type of issues.    It is an enquiry which I would make,

13        my Lord, and I did make it with him.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Thank you.   Mr Sullivan, at the

15        right point.

16   MR SULLIVAN:    The meeting you had with Dr Mwanza was him in

17        his capacity as governor and you in your capacity as

18        Mayor of Lusaka, correct?

19   A.   No, in my capacity as Fisho Mwale.

20   Q.   It was not in your capacity as a consultant for an agent

21        of a prospective commercial creditor?

22   A.   I was representing a particular issue to him on behalf

23        of my principal.    I was making enquiries.

24   Q.   Did you tell him that?

25   A.   No, I was making an enquiry.

 1   Q.   I suggest --

 2   A.   A general enquiry about the Romanian debt.

 3   Q.   Finally, if you turn, please, to volume 5.1, flag 20.

 4        Flag 20, page 120.   What Dr Mwanza says is this, that:

 5            "The only truth in paragraph 13, as far as the same

 6        concerns me, is that I met Fisho Mwale at the time when

 7        he was Mayor of Lusaka.   He did raise with me the issue

 8        of government debt in general terms.       He made no mention

 9        of the Romanian debt. I informed him that matters

10        concerning government debt should be referred to the

11        Ministry of Finance and not the Bank of Zambia.       He did

12        not ask me about the Romanian debt and there is no

13        question of me having commented on its validity.

14        Mr Mwale refers further to Dr Felix Kani, who is one of

15        the heads of department of the bank.       I knew Dr Carney.

16        In the ordinary course an official of the Bank of Zambia

17        would not show a third party a printout of the

18        Government of Zambia's debt position.      Such information

19        is confidential."

20            I suggest to you that the evidence you have given

21        his Lordship of a conversation with Dr Mwanza of the

22        type you describe is simply untrue.

23   A.   My Lord, I cannot say anything beyond my own truth,

24        which is that I met Dr Mwanza on many occasions.

25   Q.   My Lord.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       Thank you.   We will break now

 2        until 2.10.

 3               Mr Mwale, I am afraid I am going to have to ask you

 4        not to discuss the case over the lunch adjournment,

 5        please.     That is something we ask of all witnesses in

 6        the course of their evidence.

 7   A.   Thank you my Lord.

 8    (1.11 pm)

 9                          (The short adjournment)

10    (2.10 pm)

11   MR SULLIVAN:      My Lord.   Mr Mwale, good afternoon.

12   A.   Good afternoon to you.

13   Q.   If you will, could you take your witness statement

14        again, volume 3.1, and go back to paragraph 13.       I think

15        of all the bundles, if you keep that one open because we

16        shall be going back to it time and again.

17               Paragraph 13.    We have looked at what Dr Mwanza said

18        before the luncheon adjournment.       You refer also there

19        to numerous informal meetings on behalf of Moreno.         One

20        of the persons you identified is Stella Chibanda.       When

21        did you meet Stella Chibanda?

22   A.   When I did meet her?

23   Q.   Yes.

24   A.   Officially or personally or when?

25   Q.   As you set out --

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       I think the witness might have

 2        understood: "When did you first meet her?" you see.

 3   MR SULLIVAN:      I see.   My premise was paragraph 13 of your

 4        witness statement.      What you say in paragraph 13 is:

 5               "I therefore held numerous informal meetings on

 6        behalf of Moreno with various government or banking

 7        officials, including Stella Chibanda."

 8               What I am seeking to elicit are particulars of the

 9        meetings with Stella Chibanda to which you speak.        So

10        the question is: when, in relation to those informal

11        meetings, did you meet Stella Chibanda?

12   A.   In relation to Donegal or Moreno or what?

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       What meetings are you referring to

14        in paragraph 13 of your witness statement, as far as

15        Stella Chibanda is concerned?

16   A.   It is in relation to the debt business, my Lord.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       When did those meetings take

18        place?

19   A.   This was prior to the -- this was around 1998.      Yes,

20        1998, I presume.

21   MR SULLIVAN:      This was 1998.   At that meeting you were the

22        representative of Moreno, is that right?

23   A.   Yes.

24   Q.   What enquiries were you making of Stella Chibanda at

25        that time?

 1   A.   Basically about the debt.

 2   Q.   Well, you tell us, I mean, we were not there, you were.

 3        You tell us of what happened at the meeting; how was it

 4        arranged, what was discussed, what did you say, what did

 5        she say?

 6   A.   My Lord, with your indulgence perhaps I can give

 7        a little background to this relationship and meetings

 8        that I had.

 9   Q.   I just want an answer to my question which concerns the

10        meetings you say you had with Stella Chibanda.       Mr Trace

11        might ask you about background if he wants to know about

12        that.     I just want to know about the meetings you had

13        with Stella Chibanda.

14   A.   With Stella Chibanda, the meetings which I am referring

15        to in this witness statement, my Lord, were in relation

16        to the Romanian debt.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Of course.    That goes without

18        saying.     But what was discussed?

19   A.   What was discussed was the status of the Romanian debt

20        within the Ministry of Finance.

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      What did she tell you?

22   A.   She told us that the Romanian debt was still

23        outstanding.     It was still valid.

24   MR SULLIVAN:      Did she ask you why you were making such

25        enquiries?

 1   A.   No.

 2   Q.   So you went into her office for the purpose of talking

 3        about the Romanian debt and she simply -- your answer

 4        is:

 5              "She told us that the Romanian debt was still

 6        outstanding.     It was still valid."

 7              What was your enquiry to her?      What caused her to

 8        say that?     What did you say to her?

 9   A.   Exactly that.     The context of the discussions in my

10        meetings with Stella at this particular time was in

11        relation to finding out the status of the Romanian debt.

12   Q.   So what did you say to her?     "Stella can you tell us

13        whether the Romanian debt is still outstanding?"

14   A.   I cannot recall, my Lord, so many years ago, the exact

15        words.

16   Q.   Did you use words to that effect?

17   A.   I cannot recall, my Lord.

18   Q.   Did you use say: "Stella can you tell us if the Romanian

19        debt is considered by the Government of Zambia to be

20        valid?"     Did you ask her that?

21   A.   I would presume it was within that context, my Lord.

22        I cannot recall exactly the words which you want me to

23        recall so many years ago.

24   Q.   This was a meeting which took place at the Ministry of

25        Finance?

 1   A.   Yes.

 2   Q.   Who was present at the meeting?

 3   A.   For this particular enquiry?

 4   Q.   Yes, this particular enquiry.

 5   A.   I cannot recall.

 6   Q.   But you can recall what was said.   Was

 7        Mr Phillip O'Rourke with you?

 8   A.   My Lord, just like many other witnesses who I have

 9        mentioned here, I had various meetings.   If my Lord can

10        bear with me, I spent so many hours, so many days in the

11        Ministry of Finance at various times, and in this

12        particular instance, if I said that I did speak to

13        Stella Chibanda during this period to enquire about the

14        debt, I am sorry, my Lord, I cannot give the precise

15        words I used or the exact time because my meetings were

16        or my visits to the Ministry of Finance within a week

17        were many.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   I think what Mr Sullivan asked,

19        though, was whether Mr O'Rourke was with you on the

20        occasion of any of these meetings with Stella Chibanda.

21   A.   There was an instance when Phil, Mr O'Rourke, had

22        visited Zambia and I did meet Mr O'Rourke -- I did meet

23        Mrs Stella Chibanda with Mr O'Rourke at one or two

24        occasions.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   In relation to the Romanian debt?

 1   A.   Yes, I presume -- at one occasion but most of the time I

 2        was doing the follow-up, I was doing the visits myself.

 3   MR SULLIVAN:    When did you meet Miss Chibanda together with

 4        Mr O'Rourke?     Do you remember?

 5   A.   The exact time?

 6   Q.   Yes.

 7   A.   Or the period?

 8   Q.   The period.

 9   A.   I do not remember, my Lord.

10   Q.   What was the purpose of the meeting?

11   A.   To enquire about the Romanian debt.

12   Q.   And did Miss Chibanda ask who Mr O'Rourke was?        Did you

13        introduce him?

14   A.   My Lord, normal courtesies I presume would call that if

15        they were meeting for the first time I would have

16        introduced him.     But I cannot remember.

17   Q.   Would you have introduced Mr O'Rourke to Miss Chibanda?

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think the witness has answered

19        that.   He says he cannot remember.    If they were meeting

20        for the first time he assumes he would but he cannot

21        remember whether they were meeting for the first time.

22   MR SULLIVAN:    When you met, when you introduced Mr O'Rourke

23        to Miss Chibanda for the first time, if you cannot

24        remember precisely how you introduced him, how do you

25        think you would have introduced him?        How would you have

 1        introduced Mr O'Rourke to Miss Chibanda?

 2   A.   "Hi Stella, meet Phil O'Rourke from America, my

 3        colleague.   We have come here to enquire on debt -- on

 4        the Romanian debt."

 5   Q.   Stella Chibanda was content to discuss with you and

 6        Mr O'Rourke the Romanian debt, is that right?

 7   A.   My Lord, Stella Chibanda was a public officer in the

 8        Ministry of Finance and as such it is a public office

 9        where you can go and make enquiries.     It is up to that

10        officer to decide what she should discuss or not discuss

11        and in this respect, when we enquired about this debt,

12        Mrs Stella Chibanda gave us the answers that we had

13        asked her.

14   Q.   Was the possibility of a donation to the Presidential

15        Housing Initiative mentioned by Mr O'Rourke to

16        Miss Chibanda?

17   A.   At this time I cannot recall the exact -- I cannot

18        recall the exact contents of that discussion now,

19        I cannot.

20   Q.   Was Miss Chibanda left with the understanding that you

21        were acting for, or Mr O'Rourke and yourself were

22        representing the interests of a prospective commercial

23        creditor who would invest in Zambia?

24   A.   That would be the general approach because on initial

25        discussions I do not think that in this business you

 1        fully disclose.    You make an initial enquiry and I think

 2        our enquiry was based on establishing the status of the

 3        debt at that time.

 4   Q.   The enquiry was sufficiently specific such that

 5        Miss Chibanda knew you were talking about the Romanian

 6        debt, of course?

 7   A.   Yes, we went there to discuss and enquire about the

 8        Romanian debt.

 9   Q.   And at no time did Miss Chibanda say to you: what has it

10        got to do with you, it is none of your business?      She

11        did not shoo you away?

12   A.   No, I would have been surprised.   That is a public

13        office.

14   Q.   But the information you were seeking was not public --

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    You have said several times it was

16        a public office but surely it is the case that civil

17        servants would regard some matters as confidential and

18        other matters not?

19   A.   Yes, I presume, my Lord, this is why I say it is up to

20        the officer to determine that and if we discussed with

21        Miss Chibanda this issue --

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    You are saying that as far as you

23        recall at no point did she say: well, I am afraid that

24        I do regard that as a matter that I cannot discuss with

25        outside people?

 1   A.   No.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      She never said that?

 3   A.   She never said that.

 4   MR SULLIVAN:     At paragraph 13 you say:

 5              "As a result of these enquiries I advised

 6        Phillip O'Rourke that the debt was not disputed by the

 7        government."

 8              Did you submit a report to Mr O'Rourke in that

 9        respect?

10   A.   No, my Lord, as my statement says, it says "I said".

11        I hardly wrote any report.

12   Q.   Paragraph 14, you say:

13              "None of the meetings and informal discussions I had

14        was held in a covert manner."

15              Have you any correspondence at all or memoranda

16        referring to the setting up of these meetings?

17   A.   Memorandum or correspondence?

18   Q.   Do you have any correspondence relating to --

19   A.   No, my Lord.

20   Q.   Do you have any minutes relating to the meetings that

21        took place?

22   A.   No, my Lord.

23   Q.   Have you got any correspondence, subsequent to the

24        meetings, which confirms the results of your enquiries?

25   A.   No, my Lord.

 1   Q.   You see in paragraph 15 you say:

 2            "I was also asked to advise on the prospects of

 3        ultimately converting the Romanian debt in a debt for

 4        development swap."

 5            Who asked you that?

 6   A.   Phil O'Rourke.

 7   Q.   Again, was that an oral communication or in writing?

 8   A.   It was oral, my Lord.

 9   Q.   Can you turn, please, to tab 20.3.

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:       File 20.3?

11   MR SULLIVAN:     Yes, sorry.    File 20.3.

12            If you go please to page 216, this again, to remind

13        you, is the evidence given under oath by Mr Sheehan

14        before the court in Washington DC.

15            At 218, he is asked this question at line 12.

16            "Question:    To your knowledge did Mr Mwale play any

17        role in the transaction before January 1999?"

18            To which his answer is:

19            "No."

20            Would you disagree with the answer given by

21        Mr Sheehan under oath?

22   A.   Yes, my Lord, I would disagree unless I know what he

23        means by my not having played a role, but I did play

24        a role and I was remunerated for that process.

25   Q.   You will see, if you just turn back to 216, 19 to 20, he

 1        is asked a question by the attorney:

 2            "What was your understanding of what Mr Mwale was

 3        asked to do at some point after January 1999 when your

 4        company acquired the debt?"

 5   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Line 16.

 6   MR SULLIVAN:      The question by the attorney.

 7   A.   I am sorry, my Lord, I heard 916.

 8   Q.   "What was your understanding of what Mr Mwale was asked

 9        to do at some point after January 1999 when your company

10        acquired the debt?

11            "Answer:     Typically he just arranged meetings.    He

12        is not an expert in debt matters.       He arranged

13        meetings."

14            That is right, is it not?       The role you were

15        required to play had nothing to do with establishing

16        that, as a matter of principle, Zambia would agree to

17        the conversion of this debt into equity or in

18        establishing the validity of the debt.       Your role was

19        a completely different function, was it not?

20   A.   No, it was not.

21   Q.   Your role was that of the local man on the ground who

22        had contacts, who could make things work; that was your

23        role, was it not?

24   A.   What do you mean by make things work?

25   Q.   Well, you are the person who -- you offered, you

 1        suggested to Miss Chibanda, did you not, that if she did

 2        not pursue the deal for Zambia then an offer, a donation

 3        would be made to the Presidential Housing Initiative of

 4        $2 million?

 5   A.   No.

 6   Q.   If you turn to file 5.1, if you turn to the evidence of

 7        Stephen Mbewe, flag 5, page 43 please, paragraph 33.         He

 8        is talking about the time shortly after David Ndopu has

 9        been suspended.     Paragraph 33:

10              "I told her I wanted to know why she was not in

11        favour of going ahead with the deal.      She told me first

12        that with debt buy-back arrangements interest would not

13        be included as part of the consolidated debt.      In this

14        she was wrong as in all debt restructuring, including

15        under Paris Club terms, interest is always taken into

16        account.    I said to her that no one in the Paris Club

17        would have given her such a good deal.      She then told me

18        in clear terms to let go because other people were

19        interested in buying the debt and they would make

20        a contribution to a housing initiative investment

21        project.    She said that these people were discussing

22        with the President purchasing the debt and investing the

23        money in Zambia."

24              What I suggest to you is that prior to the

25        acquisition of this debt you offered an inducement to

 1        Stella Chibanda to clear the way for Donegal to acquire

 2        this debt.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Wait a minute.     When you say "you

 4        offered an inducement to Stella Chibanda", are you

 5        putting that he offered money to her personally or

 6        offered a donation, a contribution to the investment

 7        project?

 8   MR SULLIVAN:      An inducement by way of a donation to the

 9        Presidential Housing Initiative.

10   A.   The inducement was for Stella Chibanda or for the

11        Government of Zambia?

12   Q.   As has just been clarified, a donation --

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      It is being suggested that there

14        was an indication given to Stella Chibanda that there

15        would be a donation to the housing project.

16   A.   My Lord, whatever discussions we had with

17        Stella Chibanda or any other government official we were

18        talking to them as representatives of the government and

19        if a proposal, my Lord, was offered to -- if we offered

20        a proposal it was to the government, not to Mrs Stella

21        Chibanda.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Yes.   I do not think that deals

23        with the question that is now being put and I hoped I

24        had clarified.     The question is whether, before the end

25        of January 1999, in discussions with Miss Chibanda, to

 1        which you were party, anything had been said about the

 2        possibility of a contribution being made to the

 3        Presidential Housing Initiative.

 4   A.   I am not sure, my Lord, but what I would like to say is

 5        that a proposal could have been discussed in generic

 6        terms.     That was an initial meeting to find out about

 7        the validity of the debt, which we had with Mr O'Rourke,

 8        and even subsequent meetings which I might have had with

 9        Stella.     Nothing concrete had been put or offered to the

10        government through Miss Chibanda or anybody at that

11        time.     The only offer which was officially made is the

12        letter which I wrote on Somerset Investment to

13        Miss Nawakwi.     So I did not offer an inducement to

14        Miss Chibanda, my Lord.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      You cannot say whether or not the

16        possibility of a future donation was alluded to or not;

17        do I have that right?

18   A.   My own judgment, my Lord, is that it was too early for

19        us to speak about that and at that time with

20        Miss Chibanda, I am referring to the initial meeting I

21        had with Miss Chibanda where I took Phil O'Rourke.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I am sorry to interrupt you,

23        Mr Sullivan.     But I was asking about the period up to

24        the end of January 1999.

25   A.   I cannot recall specifically, my Lord.

 1   MR SULLIVAN:   So if we look at the letter of

 2        3rd February 1999, which you have just referred his

 3        Lordship to, just to put it in its context.

 4            16.1, page 302.   I think you referred to it as the

 5        first official communication, is that right?     You see,

 6        as you rightly say, it is Somerset Investment.     Then if

 7        you go down to the fourth paragraph what you say is:

 8            "Financing will generally work in the following

 9        manner: a major creditor of Zambia, Donegal

10        International Limited, is prepared to donate $2 million

11        of Zambian debt to the PHI.   This step can be

12        surrendered to the Bank of Zambia in exchange for kwacha

13        to be spent on the housing project and in exchange we

14        would want the ability to convert the balance of monies

15        owed by Zambia into local currency investment in

16        projects approved by government, including the PHI ...

17        This can be done over a period of time."

18            This was a letter written to The Honourable

19        Edith Nawakwi?

20   A.   Yes, my Lord.

21   Q.   Who was then Minister of Finance?

22   A.   Yes, my Lord.

23   Q.   That was subsequent to the informal discussions you had

24        had with Stella Chibanda, is that right?

25   A.   Informal -- or formal because we went to her office to

 1        meet with Phil.

 2   Q.   Perhaps my wording is wrong.     In any event, this letter

 3        was subsequent to the meetings that you had had with

 4        Stella Chibanda?

 5   A.   And others who I think I mentioned in my general efforts

 6        to enquire.

 7   Q.   Prior to making -- you are more used to this than I am;

 8        you tell me -- this formal proposal at such a high

 9        level, that is the Minister, you would have checked it

10        out with someone like Stella Chibanda, presumably?

11   A.   As well as other officials, yes.

12   Q.   Can I just ask you to look at paragraph 16 of your

13        witness statement.     You refer to the conversation

14        with -- you say:

15            "In order to advise on the prospects of a debt for

16        development conversion of the Romanian debt, I held

17        numerous informal meetings with various officials."

18            You name at paragraph 17, Ronald Simwanga.

19        Ronald Simwanga was in the witness box last week and

20        gave evidence to his Lordship.     He said that, quite

21        categorically, he had no conversation with you about

22        debt conversion.     I can take you to the transcript if

23        you would like to see it.

24   A.   Yes, please.

25   Q.   Transcript, 12th May 2006, page 148.       He is asked this

 1        by Mr Trace at line 20:

 2            "Did Mr Fisho Mwale have the conversation with you

 3        that he attributes to you in this witness statement?

 4            "Answer:     My Lord, this statement is not correct.      I

 5        do not recall Mr Fisho Mwale having any conversation on

 6        issues of debt conversion with me at this time.

 7        Secondly, during this period, which is being mentioned,

 8        I was not the chief economist at the Treasury, I was

 9        a mere economist, which is a very junior position.        I

10        was not yet a chief economist.     So this conversation did

11        not take place."

12                   He is right in his evidence, is he not?

13   A.   My Lord, it is quite apparent in our society, due to the

14        difficult situation we have, that when someone is in

15        trouble everybody forgets they know him.        I am sorry,

16        my Lord, I am a bit -- I am sorry for that comment,

17        my Lord.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do not worry.

19   A.   I am speaking out aloud.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Never mind.     Mr Simwanga, you see,

21        makes two points.     Firstly, he says: "I certainly was

22        not the chief economist in 1999, that was a position

23        I acquired in 2003".

24   A.   Yes, my Lord.     That could be true, my Lord.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Secondly, of course, he denies

 1        having the conversation.

 2   A.   My Lord, that is not true because, my Lord, once again,

 3        I say that I am well-known to Mr Ronald Simwanga and I

 4        have had pleasant times with him and we are well

 5        acquainted.

 6   MR SULLIVAN:    He certainly does know you because he tells us

 7        at page 168.    If you turn to page 168 in the same

 8        transcript, Mr Trace asks further questions seeking to

 9        elicit Mr Simwanga's position.    Line 21, he says:

10            "My Lord, Mr Mwale is a special guest in that he was

11        a mayor in Lusaka for some time and obviously he is

12        a figure who is quite known to a number of people.

13            So, if I had that discussion with him over such

14        matters, I do not think I would forget that."

15            He is right.    You had no such discussion with him,

16        did you?

17   A.   He is wrong, my Lord.

18   Q.   Mr Michael Mwaanga, you mention him at paragraph 17, as

19        being a person with whom you had a conversation.      You

20        have told us that it is later in 1999.    You are giving

21        this evidence at paragraph 17 to support your

22        contention, your evidence that you had had conversations

23        with government officials prior to the acquisition of

24        the Romanian debt by Donegal, were you not?

25        Paragraph 17.

 1   A.   My Lord, I have been in this business for over 25 years.

 2        I did my first debt business in the 1980s with a company

 3        which I was in partnership with, one of the largest

 4        financiers in Zambia, called Mr Musa Siame.     Our company

 5        was called Milray Industrial.     My Lord, I started

 6        interacting with the Bank of Zambia, Ministry of Finance

 7        in the 1980s when I was just a young man starting

 8        business.

 9            All these people we are talking about, most -- well,

10        people like sir Ronald Simwanga and so on are young

11        people.     But most of these people who were in positions

12        of influence and so on are my friends.     They are people

13        I have grown up with, they are people I have gone to

14        school with.     The people like the Governor are my

15        elders, the people I refer to, ie consult.     So, my Lord,

16        I am in a very difficult position where, yes, I did have

17        conversations, I did have meetings.     I have had dinners,

18        I have met, I have interacted with hundreds of

19        individuals and discussed some of my business with them

20        and some of my projects.

21            I am in a difficult position here to refute this

22        evidence.     All I can say once again is that I have met

23        and I know them and we have had discussions.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think all Mr Sullivan was saying

25        is that when Mr Trace asked you some questions at the

 1        beginning of your evidence, you told us that the

 2        discussions with Mr Mwaanga were probably in 1999 rather

 3        than 1998 and indeed went on to say that maybe they were

 4        towards the end of 1999.

 5   A.   Yes, my Lord, thank you for that reminder and

 6        correction.

 7            Permit me, my Lord, to once again just explain.    The

 8        Ministry of Finance, I am sure Mr Sullivan has been

 9        there, is a very small place and when you talk --

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    I very much doubt whether he has.

11        But I do not know, perhaps he has.

12   MR SULLIVAN:    Well, he has.

13   A.   When you talk of a department where Mr Ronald Simwanga

14        and Mr Mbewe and Mr Mwaanga, that particular department,

15        they share offices.   The doors are next to each other.

16        It is a matter of walking there, spending two or three

17        hours, talking to the officials on different matters or

18        those matters which you want to pursue.    So ...

19   MR SULLIVAN:    Can I interrupt a minute because we have

20        a shortage of time and I have a number of questions to

21        put to you, so if we have all these long speeches I

22        shall have to ask to go into Monday --

23   A.   I would be prepared to answer all your questions.

24   Q.   Good.   Mr Michael Mwaanga was not even employed in 1998

25        so you could not conceivably have had a conversation

 1        with him.    You now say 1999 but that, too, is,

 2        I suggest, untrue.     You had no discussion in relation to

 3        debt conversion proposals with Michael Mwaanga either in

 4        1998 or 1999 or at all.

 5   A.   I concede, my Lord.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Sorry, I did not catch you.     I beg

 7        your pardon.

 8   A.   What I am saying, my Lord, is that I did have

 9        discussions with Michael Mwaanga but I might be wrong in

10        the time.

11   MR SULLIVAN:      Michael Mwaanga also came from Lusaka to give

12        evidence specifically in relation to this matter.        Let

13        us look at what he said if you will.        Again, 12th May.

14        Page 85, line 17.     He says at line 15:

15            "Let me explain.     I think issues of debt conversions

16        in the manner in which he describes in his statement are

17        policy issues.     I was a very junior civil servant at

18        that time.     I was only senior economist.     So if somebody

19        wanted to discuss the debt conversion issues or matters

20        in relation to developmental matters, I think that

21        person would ordinarily discuss such matters with the

22        minister or the secretary to the Cabinet or the

23        permanent secretaries.

24            "I see in the statement to Mr Mwale that he did have

25        discussions with these people.     In fact he even went

 1        further and had discussions with the President."

 2               At 87, line 12, he is asked by Mr Trace about

 3        discussions in relation to debt conversion opportunities

 4        and the words Mr Mwale used, he says:

 5               "I am categorical in my answer.   I never had."

 6               I suggest to you Mr Mwaanga was telling his Lordship

 7        the truth as well?

 8   A.   My Lord, I have discussed debt issue with young

 9        Mr Mwaanga but I might be wrong at the time.

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      When you say debt issue, do you

11        mean debt conversion proposals?

12   A.   Yes, debt conversion proposals and such related issues,

13        my Lord.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      You see, to be fair, he does say

15        that in 2003 he had a meeting with you and Mr Malambo

16        but it did not get very far.

17   A.   I am not sure if it is 2003 or 2002, my Lord.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Your evidence is that there was

19        a meeting before that?

20   A.   Yes.     I think what he is referring to is the official

21        meeting we had, my Lord.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      You may well be right but you say

23        before that, there were discussions about debt

24        conversion?

25   A.   Yes, before that I did have some discussions with him as

 1        a young economist, my Lord.

 2   MR SULLIVAN:   At paragraph 20 of your statement, you say:

 3            "Based on the generally positive messages I obtained

 4        from these meetings and the precedence for debt

 5        development type swaps I advised Mr O'Rourke that in my

 6        opinion the debt could be used for such purposes."

 7            Have you got any of those reports to Mr O'Rourke in

 8        relation to that issue?

 9   A.   Paragraph 20?

10   Q.   Paragraph 20 of your witness statement:

11            "Based on the generally positive messages I obtained

12        from these meetings and the precedence for debt

13        development type swaps I advised Mr O'Rourke that in my

14        opinion the debt could be used for such purposes."

15            Do you have copies of any such reports?

16   A.   It was by phone, my Lord.

17   Q.   Paragraph 22, please.     You now deal with the meeting on

18        8th February 1999.     You see there your account of that

19        which you confirmed to his Lordship today.     Mr Chizyuka

20        has given evidence to his Lordship and says that the

21        only meeting he had on that day was with yourself and

22        Stella Chibanda.     Do you remember a meeting with just

23        the two of them?

24   A.   Can you repeat that, please?

25   Q.   The meeting on 8th February 1999 in the Ministry of

 1        Finance; Mr Chizyuka has given evidence to his Lordship

 2        that he recalls a meeting attended by you and

 3        Stella Chibanda, just the two of you.        Do you remember

 4        that?    Do you remember such a meeting?

 5   A.   Yes, I remember such a meeting.     I made the appointment

 6        for this meeting with Miss Stella Chibanda and I advised

 7        her of what we were coming to discuss and with whom.           We

 8        went to Miss Chibanda's office and found her at the

 9        appointed time with her officials, one of whom was

10        Mr Richard Chizyuka, my Lord.

11   Q.   In this first statement you do not refer to other

12        officials being present.     You said you attended

13        a meeting with Michael Sheehan, Richard Chizyuka and

14        Stella Chibanda at the Ministry.

15   A.   Which statement is that, my Lord?

16   Q.   I have already referred you to it.

17   A.   Can I be refreshed please?

18   Q.   Paragraph 22 of your witness statement.        You are dealing

19        here with the meeting.     Do you have it?     You do not

20        refer there to other officials being present.        Why not?

21   A.   I recall at the meeting that there were other officials,

22        my Lord.

23   Q.   You are not able to identify them at this time, is that

24        right?

25   A.   No, it is quite some time.

 1   Q.   Stella Chibanda told Mr Chizyuka that you were the

 2        representative for Donegal; do you remember that?

 3   A.   We found them in the office, my Lord, and we obviously

 4        introduced ourselves.

 5   Q.   How did you introduce yourself?

 6   A.   Mr Sheehan introduced himself as representing Donegal

 7        and I cannot quite recall what exactly he said to me but

 8        he probably said "and I am sure you know His Worship the

 9        Mayor".

10   Q.   Except you were not Mayor at this time?

11   A.   No, but unfortunately some people who are misguided

12        still do refer to me as that.     Of course I do not

13        refuse, my Lord.

14   Q.   But Mr Chizyuka says that the only meeting he was

15        present at was one that involved himself, you and

16        Stella Chibanda and that he was not present at a meeting

17        that included Michael Sheehan?

18   A.   This is at the Ministry of Finance?

19   Q.   At the Ministry of Finance.

20   A.   In Miss Chibanda's office?

21   Q.   Yes.

22   A.   My Lord, I do not know if I am looking -- this is 22 we

23        are talking about?

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Yes.   What Mr Sullivan is inviting

25        to you comment on is that Mr Chizyuka refers to

 1        a meeting at the Ministry with you and Miss Chibanda but

 2        without the presence of Mr Sheehan.

 3   A.   Thank you.     I presume that is Mr Chizyuka's

 4        recollection, my Lord.     I recollect that we had a formal

 5        meeting in Miss Chibanda's office when Mr Chizyuka was

 6        present and some other officials.     I think at least two.

 7   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      And Mr Sheehan was present?

 8   A.   And Mr Sheehan, yes, my Lord.

 9   MR SULLIVAN:      Can I take you to Mr Chizyuka's witness

10        statement at 5.1, page 103.     He deals with the meeting

11        that we have just been speaking of in paragraph 3.        Then

12        he says this:

13               "A few days later Mr Mwale came to my office.   He

14        stated that he needed my assistance in relation to this

15        matter.     He made an intimation to me that I would

16        benefit if I assisted him.     He said that there will be

17        something for all of us.     I did not ask him how much he

18        was planning to give me.     He is my brother-in-law and it

19        would not have been appropriate to discuss the amount of

20        money I was paid.     I trusted him and believed I would

21        receive my reward.     I believe at that meeting he brought

22        me a letter to sign.     It had already been printed on

23        Ministry of Finance notepaper.     He said that Donegal

24        needed me to sign it quickly as they had to hedge the

25        bet.     I was a little apprehensive about the speed at

 1        which the matter was progressing, but I know Mr Mwale

 2        well.   I signed the letter.    It was given back to him

 3        through my office."

 4            He produces a copy of the letter.

 5            If you turn to volume 16.1, page 312, you will see

 6        that letter.     This is a letter dated 12th February,

 7        addressed to Mr Michael Sheehan, Ministry of Finance

 8        notepaper.     It is signed by Mr Chizyuka.     He is right in

 9        what he says; you and he are related by marriage?

10   A.   Yes, we are, my Lord.

11   Q.   He says that this document was brought by you to him for

12        his signature.     Is he right in saying that?

13   A.   At which meeting is he referring to first of all,

14        my Lord, when I see 5?     He say: "I believe at that

15        meeting he brought me a letter".     Which meeting is that?

16   Q.   Do not worry about that.     If you focus on my question:

17        is it right that this letter in unsigned form was

18        brought by you to Richard Chizyuka for signing?

19   A.   It is not right, my Lord.

20   Q.   Mr Chizyuka when giving evidence told his Lordship that

21        you stood over him while he signed it.        Did you stand

22        over him while it was signed?

23   A.   It is not right, my Lord, because I stated that

24        I collected the letter, which was signed by Mr Chizyuka,

25        from the secretary.     I think Mr Chizyuka refers to that

 1        when he says it was given back to him through my office,

 2        which is 5.

 3   Q.   If you look at the letter, you can see the initials

 4        EA&B.     Do those mean anything to you?    At the very

 5        bottom: "Permanent secretary EA&B".

 6               Do you those letters mean anything to you?

 7   A.   EA&B?

 8   Q.   Yes.

 9   A.   No, it is supposed to be BA&E.

10   Q.   B&EA, I think.     Budget and Economic Affairs, that is

11        what it stands for?

12   A.   It is a typographical matter, is it not, my Lord?

13   Q.   Do you know whose idea it was to insert the first

14        paragraph of that letter:

15               "You refer to the above-mentioned debt originally

16        borrowed by government owned companies for commercial

17        purposes."

18               Do you know whose idea that was?

19   A.   No, my Lord, but I can refer to the meeting which we

20        had, in which Mr Chizyuka was in attendance and what

21        transpired in order to answer the question directed at

22        this letter.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Well, yes.   Does it assist to

24        answer what Mr Sullivan is asking you about, where the

25        wording in that first paragraph of this letter comes

 1        from?   By all means refer to the meeting if that helps

 2        you to deal with that.

 3   A.   It does, my Lord, because this is a letter which is

 4        produced by the Ministry of Finance and Mr Sullivan is

 5        asking me on technical issues relating to typographical

 6        matters.

 7   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think we have passed on from the

 8        typing matter to the first paragraph of the letter.

 9        What Mr Sullivan is interested to learn is whether

10        anything that was said at the meeting or anything else

11        that you are aware of throws light on where that wording

12        of the first paragraph comes from.

13   A.   I would be assisted if my Lord allowed me to perhaps

14        recount as to what transpired at that meeting, my Lord.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      The meeting of 8th February?

16   A.   Yes, my Lord.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think that that would be right,

18        yes.

19   A.   My Lord, at this meeting, as I said, Michael Sheehan

20        advised the meeting in Miss Chibanda's office of the

21        assignment notice which had been -- which he had from

22        the Romanians.   In the course of discussions Mr Sheehan

23        advised the meeting that as a matter of formality we

24        were going to require, or Donegal was going to require

25        an acknowledgment from the Republic, and this issue was

 1        discussed and it was generally agreed that this was

 2        a formality since the assignment had already been done

 3        and in the course of the discussions, I cannot recall

 4        who asked but I think the format of the assignment was

 5        discussed.

 6   Q.   Of the assignment?

 7   A.   The format of the acknowledgment of the assignment was

 8        discussed.   I cannot recall but I am quite sure that

 9        notes were being taken as Mr Sheehan was advising the

10        meeting as to the type of format which is generally

11        applicable in such transactions and was required as

12        confirmation and as formality from the Republic.

13            But I do recall that Miss Chibanda advised that she

14        was travelling out of the country and she was unable to

15        provide -- to write the assignment but the acting

16        director, who was going to be Mr Chizyuka, would prepare

17        that acknowledgment of assignment.

18            So in that meeting that responsibility was given to

19        Mr Chizyuka to prepare and we agreed and I said that I

20        was going to follow it up with Mr Chizyuka.   A week

21        later or so, my Lord, I started calling Mr Chizyuka's

22        office, I think it was on one or two occasions, and he

23        did indicate to me when the acknowledgment of the

24        assignment was going to be ready.

25            I confirmed at some point that the acknowledgment

 1        was ready and I went and collected it from the

 2        secretary.     I did not even see Mr Chizyuka at that time,

 3        my Lord.     But that is not to say that I was never in

 4        touch with Mr Chizyuka.

 5   MR SULLIVAN:      Now, a couple of things if I may.   The wording

 6        in the first paragraph:

 7               "We refer to the above-mentioned debt originally

 8        borrowed by government owned companies for commercial

 9        purposes."

10               Was that Mr Sheehan's wording?

11   A.   My Lord, there was a discussion as to the format,

12        I cannot recall, but this letter came from the Ministry

13        after discussions -- after a formal meeting which we

14        had.     I cannot attribute these words to anyone in the

15        meeting.

16   Q.   You are able to tell us that Mr Sheehan said it was

17        a formality.     Did he go further?

18   A.   Which was accepted by the government officials as

19        a formality.

20   Q.   Did Mr Sheehan go further and inform the meeting of what

21        the content of the letter should be to the best of your

22        recollection?

23   A.   My Lord, I have stated that there was a discussion as to

24        the format and it was in general agreement.      These are

25        people who are specialised in this business, both

 1        Miss Chibanda and Mr Chizyuka.     They were responsible

 2        for that kind of work.

 3   Q.   You said:

 4            "I said I was going to follow it up."

 5            Who did you say that to?

 6   A.   In the meeting because Mr Sheehan was going away.

 7   Q.   So when you were going to follow it up, for whom were

 8        you going to follow it up?

 9   A.   With Mr Chizyuka's office, my Lord.

10   Q.   Not with whom; for whom?

11   A.   For whom?

12   Q.   Who were you representing?

13   A.   I was representing Moreno.     I was consulting for Moreno

14        on a matter related to Donegal.     My Lord, I am sorry I

15        do not understand.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I am not sure that you can pursue

17        that any further.

18   MR SULLIVAN:     You said that you telephoned Mr Chizyuka to

19        check that it was ready.     Why did you not just ask

20        Mr Chizyuka to fax it over to Mr Sheehan in either the

21        BVI or in America where he worked instead of going to

22        collect it?

23   A.   It was neither here nor there, my Lord.     Sometimes with

24        government officials, if you leave them to fax it, you

25        will take one month.     They have faxes which do not work,

 1        they claim.

 2   Q.   Mr Chizyuka gave evidence, I have just read it out, that

 3        you said words to him to the effect that "There will be

 4        something for all of us".     What I suggest -- first of

 5        all, did you say those words?

 6   A.   No, I did not.

 7   Q.   He gave evidence to his Lordship that he understood you

 8        to mean that he would be paid money in return for his

 9        assistance.    Were you offering him a bribe?

10   A.   No, I was not, my Lord.     I was not offering Mr Chizyuka

11        any bribe.    Sorry I said "bride".

12   Q.   I suggest to you that when you did have a conversation

13        with Mr Chizyuka about this letter, you did indeed say

14        words to the effect that "There will be something for

15        all of us" and you intended him to understand that he

16        would be paid money in return for his assistance?

17   A.   No, I did not, my Lord.     This meeting was conclusive in

18        the fact that this was a mere formality.     It was -- the

19        acknowledgment notice, was not critical, although it was

20        important in terms of the acknowledgment as requested.

21   Q.   If we turn --

22   A.   I did not offer him any bribe, my Lord.

23   Q.   What I suggest to you is you have been asked by

24        Mr Sheehan to make sure you got the letter and in order

25        to procure the letter you offered a bribe?

 1   A.   My Lord, I did offer to get the letter which had been

 2        agreed in a meeting.    There was no need for me to offer

 3        a bribe and I am not in the habit of offering bribes.

 4   Q.   If you look at 5.1, flag 15, page 106, this is what

 5        Richard Chizyuka says at 106:

 6            "After at least two payments had been made to

 7        Donegal in servicing the debt I received US$4,000 in

 8        cash from Mr Mwale who at all times I believed to be

 9        acting for Donegal.    Mr Mwale made it clear to me that

10        this payment was in respect of the assistance I had

11        given him in relation to the Romanian debt.      I do not

12        remember the date on which I received the money."

13            With that in mind can we look at your witness

14        statement at 3.1, page 59.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Paragraph?

16   Q.   Paragraph 9 and 10.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     What are we looking at?    The

18        second witness statement?

19   MR SULLIVAN:     We are looking at the second witness

20        statement, my Lord.    Page 59, paragraphs 9 and 10.     You

21        say this:

22            "At paragraph 18 Mr Chizyuka refers to $4,000 in

23        cash which he received from me.      His account of events

24        is incorrect.    In June 2004 Richard Chizyuka was

25        suspended from his role as permanent secretary at the

 1   Ministry of Finance as a result of investigations into

 2   possible corruption by him.     Richard is my

 3   brother-in-law and our family was aware that as a result

 4   of his suspension he and his wife were having financial

 5   difficulties.   In particular we understood that they

 6   would have to meet expenses such as school fees for

 7   their children abroad, living expenses, et cetera.

 8   Accordingly my wife and I agreed that we would give

 9   $4,000 to the Chizyuka family to assist them since we

10   knew that they needed to readjust their lives to

11   an indefinite period of suspension.     This sympathy and

12   solidarity is expected in our society and from

13   experience we know in Zambia that once you are thus

14   accused the government takes your passport.     You are

15   stigmatised by the accusations and it is difficult to

16   engage in any business.     These cases take years to

17   conclude.

18       "So it is not unusual, indeed expected, for friends

19   and relatives to chip in.     So in around November 2004

20   the gift was made to Mr and Mrs Chizyuka at their house

21   as a family gift.   There was no question of this money

22   being given to them as a result of anything he had done

23   five years earlier, signing a straightforward

24   acknowledgment letter or as a result of anything he may

25   have done in his capacity as an employee of the state.

 1           "While I believe that Richard may have thanked me

 2       for the gift no further mention of the gift was made

 3       either before or after.   Such behaviour between family

 4       members is common."

 5           It is common ground between you and Richard Chizyuka

 6       that you paid to him a sum of money, namely $4,000, that

 7       that was a cash payment and it was made at his home.

 8       The difference between you is that Richard Chizyuka says

 9       it was a bribe and you say it was for family financial

10       assistance in the light of the position in which he

11       found himself.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   Is that quite right?     Does

13       Mr Chizyuka use the term "bribe"?    He refers to

14       a payment in circumstances we would characterise as

15       a bribe.   I was not sure that he had used that term.

16   MR SULLIVAN:   My Lord, he was asked expressly in

17       cross-examination, I can take your Lordship to the

18       transcript: "Are you saying you were paid a bribe,

19       offered a bribe, and paid a bribe?",      to which the

20       answer was "yes".

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:   I beg your pardon, that is fair

22       enough.    I was not questioning the fact that he gave

23       evidence of what we would characterise as a bribe in

24       English law but I was just anxious that the evidence

25       should be put properly.

 1   MR SULLIVAN:   Absolutely.     Mr Chizyuka was asked last Friday

 2        by Mr Trace whether he was alleging that he had been

 3        offered and received a bribe from you and he answered

 4        unequivocally, categorically, yes.

 5            Now, with that in mind, what I suggest to you,

 6        Mr Mwale, is that the evidence you have given to the

 7        court is untruthful and it can be shown to be untruthful

 8        on several grounds.

 9            First, Mr Chizyuka was not suspended from duty

10        during the period referred to in your respective witness

11        statements.     Are you able to comment?   His evidence to

12        his Lordship was: "I was not suspended from duty".

13   A.   Yes, my Lord.     I am able to comment.

14            Mr Chizyuka, my Lord, was relieved of his duties in

15        circumstances which indicated that it was on account of

16        investigations which were going on over his alleged

17        corrupt activities.     This was in an announcement by the

18        President, I think in June 2004, when the President's

19        main speech was about corruption in the government.

20            Mr Chizyuka was relieved and he stayed without going

21        to work for about a year.     My Lord, we, as a family,

22        shared Mr Chizyuka's anxieties, fears and just general

23        depression that he went through.     We did sit and

24        occasionally conferred and it was very obvious that

25        Richard was devastated by these insinuations which were

 1   there, that he had been put to fallow on account of

 2   corruption.

 3       The general accusations that were there were that he

 4   had been involved in nefarious activities in relation to

 5   FAP FAMOS.    Richard myself confided and we discussed

 6   these issues and he was very distraught about it, to the

 7   extent that during his suspension he wrote to the

 8   President and he did show me in confidence this letter.

 9   He wrote to the President explaining these general

10   accusations against him, that as permanent secretary so

11   many people were unhappy with him because that is one of

12   the most powerful positions in terms of controlling the

13   whole budget, that they were accusing him of all kinds

14   of activities, and he wrote to the President explaining

15   his involvement and role, first of all, in FAP FAMOS,

16   which was the main issue he was accused of, secondly,

17   Donegal, and other issues.

18       I think -- not I think -- I am sorry, my Lord -- in

19   that letter Richard explained to the President even his

20   relationship with me because, my Lord, I have been

21   a prominent member of the opposition and in our very

22   small society, which is still developing politically and

23   so on, sometimes the tolerance of opposition and other

24   political leaders is not -- as can be appreciated.

25       So it is very simple.    If you are seen to be

 1        associating with a member of the opposition, so many

 2        people who probably do not appreciate start making an

 3        issue out of it.

 4            So generally he explained that to the President

 5        about these whole issues and exculpated himself.      But

 6        for us, my Lord -- sorry to take so much time but this

 7        is such a passionate issue to me.     Richard is my

 8        brother-in-law.    He was having a lot of problems

 9        reconciling with his situation and he expected to be

10        fired by the President.   He expected to be arrested and

11        charged.   He just expected the worst.     So when we were

12        talking about consoling with his situation, as a family,

13        as my family, my wife and myself, we knew that his

14        income was definitely affected by his not going to work.

15        I can explain that, my Lord.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Let us wait for Mr Sullivan to ask

17        a question because otherwise we will not focus on the

18        differences.

19   MR SULLIVAN:    First of all, you referred to political

20        matters and opposition parties.     In fact, the leader of

21        the opposition in Parliament, so not the ruling party,

22        has given evidence to his Lordship in support of the

23        government's -- the Republic's case.       Were you aware of

24        that?

25   A.   In relation to?

 1   Q.     To this matter.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      When you say "this matter" --

 3   A.   In relation to Richard?

 4   MR SULLIVAN:     The Honourable Nawakwi has given evidence in

 5        relation to the claim made by Donegal against the

 6        Republic.    She has given evidence for and on behalf of

 7        the Republic.    Were you aware of that?

 8   A.   Yes, I was aware of that.

 9   Q.   Can you please turn to the transcript for Friday

10        12th May.    Page 12, please.

11   A.   My Lord, I was not allowed to finish how the 4,000 came

12        about.    I am sorry I took so long.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I had not realised you had not

14        finished.    Let Mr Sullivan ask specific questions and

15        then if I think you have not had an opportunity --

16   A.   I hope so, my Lord --

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Please do not interrupt if you

18        would be so kind.     I shall let Mr Sullivan ask his

19        questions, if I form the impression at the end of this

20        passage that you have not had a chance to do so, I will

21        give you the opportunity and if erroneously I do not

22        give you an opportunity Mr Trace will have the

23        opportunity later.     So a fair procedure will proceed.

24   A.   Thank you, my Lord.

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Mr Sullivan.

 1   MR SULLIVAN:   My Lord, I am grateful, page 12.

 2           Line 12, Mr Trace says:

 3           "How were you paid?"

 4           This is Richard's answer:

 5           "I was paid on full salary.       I kept the government

 6       vehicle.   I was paid allowances for my car.      I received

 7       the newspapers.     My telephone bills were paid for by the

 8       government.

 9           "Question:     But in that period, Mr Chizyuka -- let

10       us put on one side whether you were suspended or not --

11       but in that period when you were awaiting reassignment,

12       it must have been considerable concern to you whether

13       you would have a job in the future, is that not right?

14           "Answer:     No because, my Lord, I was not the first

15       person in that predicament.       I do not need to say who

16       but the fact is that this has happened before to several

17       other people.

18           "Question:     That is not what Mr Mwale says."

19           Can we look on to what he says, if we go back to

20       Mr Mwale's statement.       Then he reads out you will see

21       from lines 5 to 12 what I have read out to you about you

22       chipping in.     He says:

23           "Do you take issue with anything Mr Mwale states

24       there?

25           "Answer:     Absolutely, my Lord, it is not true, my

 1   passport was withdrawn.      I was free to travel and

 2   I travelled several times out of Zambia except that

 3   I informed the secretary to the Cabinet that I had to

 4   seek authority but I travelled.      I kept my passport."

 5       His Lordship interposed:

 6       "May I ask where you travelled to?

 7       "Answer:     I used to travel to South Africa, I used

 8   to travel to Rwanda and Angola, and Mr Mwale knows that.

 9       "Question:     Was that in relation to private matters?

10       "Answer:     Yes, but it shows that my passport was

11   never withdrawn.

12       "Question:     Then what he says is that...."

13       Then he refers to the family gift:

14       "Question:     "Do you agree that the money was paid at

15   your house?

16       "Answer:     The description of the gift is Mr Mwale's

17   description but that is the money and I do not think it

18   was as late as November.      It should have been much

19   earlier.   But I cannot remember exactly.        However, that

20   is part of the money which I am saying was paid.

21       "Question:     What he is saying is that that gift was

22   made at your home.     Are you agreeing or disagreeing with

23   that statement?

24       "Answer:     I agree.   He paid the money.

25       "Question:     But are you agreeing that he paid it at

 1       your home?

 2           "Answer:     That is correct.   Because he brought it

 3       home."

 4                  He goes on to set out that part at 16 to 21

 5           I have read out:

 6           "Question:     "Are you saying it is not true?

 7           "Answer:     It is not right, my Lord.

 8           "Question:     To which is the bit that is not true?

 9           "Answer:     It is not quite true for the reasons I

10       have stated earlier."

11           Then:

12           "Question:     What he goes on to say is that:

13           "Whilst I believe that Richard may have later

14       thanked me for the gift, no further mention of the gift

15       was made either before or after.

16           "Sorry my Lord I am not getting the question."

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Mr Sullivan, neither are we at the

18       moment.

19   MR SULLIVAN:     My Lord, because this is a serious issue I am

20       making sure --

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Just so, but we have had one long

22       statement from the witness box.     We have now had a very

23       long extract from the evidence.     Let us go back to the

24       question and answer routine.

25   MR SULLIVAN:     The short point is that Mr Chizyuka says that

 1        it was not a family loan and it could not have been

 2        a family loan because he was not in financial

 3        difficulties --

 4   A.   I did not say a loan, my Lord.

 5   Q.   An advance.     It was not --

 6   A.   I did not say an advance my Lord.

 7   Q.   It was not a gift.

 8   A.   Yes, my Lord.

 9   Q.   Because he was not in financial difficulties because he

10        was still on full salary; that is correct, is it not?

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Let us break this down.    If you

12        are challenging whether he was on full salary let us

13        deal with that.    If you are challenging whether he was

14        travelling with his passport let us deal with that, and

15        if you are challenging as to whether it was a family

16        gift or not, let us deal with that.        But to conflate

17        these is not, I think, clarifying the issues for me.

18   MR SULLIVAN:   Mr Chizyuka was on fully salary at the time

19        when you made the payment; correct?

20   A.   When I made the gift.

21   Q.   He was on full salary.    You say he was on half salary;

22        he says he was on full salary.

23   A.   My Lord, at the time I did not know that Richard was --

24        Mr Chizyuka was on full salary.     But what I know,

25        my Lord, is that the state in which Mr Chizyuka was and,

 1        my Lord, it is a well-known fact that especially in

 2        Zambia, that the livelihood of a civil servant is highly

 3        dependent on allowances, especially travel allowances,

 4        per diems.     A number of civil servants have built houses

 5        from that and it was obvious that the mere suspension or

 6        the mere, what for a technical description can be made

 7        here, the fact that he was out of office, affected his

 8        income drastically.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do I understand that you do not

10        know one way or the other, as far as salary was

11        concerned, whether or not he was on full salary?

12   A.   Yes, I do not know.     But I am now giving evidence in

13        terms of us as a family, how we sat down, how we shared

14        Mr Chizyuka's predicament.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Let Mr Sullivan ask the specific

16        questions and then we can go on to any more general

17        clarifications later.

18   MR SULLIVAN:      Mr Chizyuka had not had his passport taken and

19        you did not understand him to have had his passport

20        removed.

21   A.   He had not, my Lord, because he was visiting me in South

22        Africa, and we would spend nights together and discuss

23        some of these family issues and predicaments.

24   Q.   So what was the purpose of your evidence when you

25        referred to the removal of the passport?

 1   A.   My Lord, I was referring to what usually appertains.

 2        There are so many -- in fact, the fight against

 3        corruption has obviously shown the way some of these

 4        people who are alleged or accused have been treated,

 5        which is quite right maybe.     But what I was saying is

 6        that once you are accused or alleged, in all likelihood,

 7        you will be arrested, you will be charged, and your

 8        passport will be taken away, and it might be difficult

 9        for you to travel until that matter has been resolved.

10            I was saying that usually, as the example can be

11        seen now, we are going into the fourth or fifth year.

12        All those people who have been charged, my Lord, have

13        not moved or left Zambia.     Their incomes have been

14        affected and they are destitute as it is and Richard was

15        also worried about legal fees in the event that he was

16        going to be arrested.   So it was obvious that he was

17        going to -- he was going through a financial

18        predicament.   As a family -- my Lord, I beg your pardon

19        my Lord, but we are Africans.     The way we live, we are

20        social animals.   When somebody has a funeral, even if he

21        is rich, you have to take something there as a token.

22        You do not ask whether that person can afford to or not.

23        When we were taking this gift to Richard, it was not

24        an issue that Richard has a lot of money or can afford

25        and so on, because if indeed he could afford, as he

 1   says, he could have given back the gift.     This was four

 2   years later that he is claiming that I paid him for some

 3   services he did five years before.

 4       But as Africans, I beg your pardon my Lord, but I

 5   have to explain this, that it is incumbent upon us, when

 6   someone is in problems, to give with your heart.       You do

 7   not even ask whether the person is criminal or what, you

 8   give with your heart, as a family, and Richard had been

 9   in problems.     He has given me with his heart too,

10   notwithstanding the problems he has been with.     I do not

11   look that gift horse in the mouth, to use your

12   expression.    I receive wholeheartedly, even if it is

13   a small amount.

14       What we did for us, we understood the problems

15   Richard is in.     Richard is a head of the family and when

16   you talk of the head of a family, in my society, we have

17   offered -- Mr Trace here, every time there was a witness

18   he would ask: is he still alive?     That is a poignant

19   statement, my Lord, because the death rate in Zambia is

20   so high, most of the professionals are dying because of

21   Aids.   So for us who are alive, as I stand here, I look

22   after at least 100 people -- the extended family, you

23   have heard about that.     Richard was in that situation,

24   he looks after so many people.     So if he refused that

25   gift, he did not tell me about it.     But we gave with our

 1        heart because of the problems he was in and not because

 2        I was paying him $4,000 for a transaction of 29,000,

 3        five years before.

 4   Q.   You did not understand Mr Chizyuka to be in financial

 5        difficulties at all?

 6   A.   I did from my perspective, which I doubt, Mr Sullivan,

 7        with due respect you would understand.

 8   Q.   You made this payment following the first receipts of

 9        monies from the Government of Zambia following the

10        settlement agreement in 2003, the settlement agreement

11        2003 followed by payments, two payments, and early in

12        2004 you made a payment to Richard?

13   A.   My Lord, I have been in business for a long time.     I

14        have been earning money since I started having business.

15        I did not need to wait for a payment from Donegal to pay

16        someone a supposedly debt from a bribe of 4,000, four

17        years later.

18   Q.   Why did you pay in cash rather than by cheque?

19   A.   My Lord, I beg your pardon --

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    I know it can sometimes be

21        difficult to state what seems you the obvious but I

22        would appreciate your answer nevertheless.

23   A.   It is an issue of cultures, my Lord.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    I appreciate that that may be so

25        but if you could bear with us and just answer the

 1        question, it would help.

 2   A.   Thank you, my Lord.

 3   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Do you remember the question?   It

 4        was focusing on why the payment was made in cash rather

 5        than in another way?

 6   A.   My Lord, our economy is a cash economy.     One of the

 7        beautiful policies about the Zambian Government is that

 8        they have encouraged an economy where there is no

 9        foreign exchange control.     I transact most of my

10        businesses in cash.     It is not an unusual thing, my

11        Lord, for someone to have on them $100,000 in cash or

12        10 million kwacha.     A cheque or cash -- we deal in cash.

13   MR SULLIVAN:    You say at paragraph 33 of your first witness

14        statement, which is at 3.1, that you had a meeting with

15        Dipak Patel.   The Honourable Patel has --

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Are you moving on to a different

17        subject?

18   MR SULLIVAN:    My Lord, I was, because I looked at the time

19        and saw I had other ground to cover.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I think we ought to have our break

21        nevertheless, so we will do that.     How are you getting

22        on?

23   MR SULLIVAN:    I will finish this afternoon.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      You will, and deal with the matter

25        fairly?

 1   MR SULLIVAN:    My Lord, can I say in five minutes?

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     If you feel aggrieved you must let

 3       me now.    Although I have been laying down a stern

 4       timetable, nevertheless, in the end we must do justice

 5       so it is up to you to say anything you feel you should

 6       say.

 7   MR SULLIVAN:    My Lord, if we can raise that issue after the

 8       short adjournment.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Yes, so you will have 15 and

10       a half hours, so you tell me what you want.

11   (3.40 pm)

12                            (A short break)


14   (3.49 pm)

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I gather the shorthand writer is

16       not very well.    What I was going to suggest is that we

17       carry on, and I will get a transcript typed up from the

18       tape of this session.       Does that cause any difficulty?

19       It means we do not have LiveNote immediately available,

20       but we will get the transcript.

21   MR SULLIVAN:    My Lord, yes.     My Lord, I hope to finish

22       within the allocated time.


24                      MR FISHO MWALE (continued)

25              Cross-examination by MR SULLIVAN (continued)

 1   MR SULLIVAN:     Could I ask you please to turn, Mr Mwale, to

 2        volume 3.1, your witness statement.     Paragraph 33.     You

 3        refer there, you say:

 4            "I also met officials from the Zambia Privatisation

 5        Agency such as Valentine Chitalu and Ministry of

 6        Commerce officials, including Deepak Patel, the Deputy

 7        Minister of Commerce."

 8            Now, Deepak Patel came to -- the Honourable Patel

 9        travelled from Mosaka(?) to give evidence of that, and

10        flatly denied that there was any such conversation with

11        you and told His Lordship nor could there have been

12        because he was not concerned with debt conversion

13        issues.

14            Your evidence that you had such a conversation,

15        I suggest, is untrue.

16   A.   It is not untrue, my Lord.

17   Q.   I ask you to look at the transcript for the 17th May,

18        page 135.    Page 135, question from Mr Trace:

19            "Question:     Now, what are you saying, Mr Patel?     Are

20        you saying that there definitely was no meeting with

21        Mr Mwale in this period, that is 1999 to 2000, or are

22        you saying you cannot recall?

23            "Answer:     My Lord, I am saying that there was no

24        such meeting."

25            "Question:     You are categoric, are you?

 1            "Answer:     I am."

 2            And line 21:

 3            "Question:     You could have spoken to Mr Mwale in

 4        that capacity as an MP, a Member of Parliament?

 5            "Answer:     I could have, but I did not."

 6            And then if you turn over the page to 141, line 18,

 7        Mr Trace says.

 8            "Question:     What Mr Mwale says is that he discussed

 9        with you Kafui Textiles and Nitrogen Chemicals as being

10        two possible businesses into which investment could be

11        put."

12                He says, "That is simply not true".      And

13            what the Honourable Patel says is correct and

14            what you say is incorrect.

15   A.   Not in the context of my relationship, my Lord.

16        My Lord, I have known Deepak, I have known Mr Patel.

17        I have campaigned for him.     We have spent nights

18        together in the bush.     We have been in the same party,

19        my Lord, for the past 15 years.     He was my Member of

20        Parliament; as a councillor, I reported to him.        So the

21        opportunity for our interaction, my Lord, was immense.

22        And as I stated earlier, my relationship was such that

23        I had the easiest access to Deepak professionally and

24        otherwise, or political.

25            And I might be wrong in terms of the timing, but

 1        Deepak is a person who is accommodating in terms of

 2        giving advice on particular types of businesses,

 3        especially in relation to the privatisation sector.        And

 4        I did state in my witness statement that

 5        Mr Deepak Patel, I would personally consider him as the

 6        architect of the privatisation sector.     And anybody who

 7        is serious enough to do any business in Zambia, who has

 8        the privilege and opportunity of meeting or seeing

 9        Mr Deepak Patel, would take advantage of that.

10            So I have taken advantage of my relationship with

11        Deepak over the years and in particular, during the time

12        that I was involved in this very important debt

13        conversion matter.

14            Thank you, my Lord.

15   Q.   Can you turn to paragraph 41.    I am moving on to the

16        letter of the 17th March 2003.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Paragraph?

18   MR SULLIVAN:     In Mr Mwale's witness statement, I am looking

19        at paragraph 41 on page 17, bundle 3.1.     The document

20        itself is to be done at 16.2, page 211.     Do you have the

21        document?

22   A.   Oh, yes.    Yes, my Lord.

23   Q.   Now, page 211, this is the document which you provided

24        to Michael Sheehan; correct?

25   A.   Yes, my Lord.

 1   Q.   And you obtained it from George Chilupe, you say?

 2   A.   Yes, my Lord.

 3   Q.   On receipt of this document, you would have appreciated,

 4        obviously, that it was an internal Government

 5        communication; correct?

 6   A.   Yes, my Lord.

 7   Q.   You would have understood that it was a privileged

 8        communication, coming from the senior law officer of

 9        Zambia to a cabinet minister?

10   A.   Important, my Lord, perhaps.     But I do not understand

11        the word "privileged".

12   Q.   Privileged, I said.

13   A.   Privileged?

14   Q.   Confidential, a confidential document.

15   A.   Usually, my Lord, Government documents are written

16        "confidential" or "secret".     So when I was in receipt of

17        this letter, I did not think it was confidential.

18   Q.   Well, it was plainly not intended for Donegal's eyes,

19        was it?   It is talking about Zambia's position in

20        relation to its negotiations with Donegal, so it was not

21        intended that anybody connected with Donegal should read

22        it.   Would you agree with that?

23   A.   I would agree with the fact that it was an important

24        letter, my Lord.

25   Q.   Now --

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I think Mr Sullivan was asking

 2        a different point; not whether it was important but

 3        whether, when it was written, it was not the writer's

 4        intention that Donegal should see it.

 5   A.   I would agree with that, my Lord.

 6   MR SULLIVAN:    Now, when did George Chilupe give you this?

 7   A.   It must have been ... I cannot remember exactly, but it

 8        must have been during the time when this issue had

 9        arisen.   I think around -- I cannot remember the time,

10        my Lord, or the date.

11   Q.   Which issue are you referring to?

12   A.   About the issue relating to the -- oh, I beg your

13        pardon.   My Lord.   I am sorry.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Do not worry, take your time.

15   A.   I have a small mental block.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Do not worry.

17   A.   Can I take my breath?

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Perhaps we could relieve you of

19        some of the files as well, while that is happening.       You

20        were being asked about the letter, and you were being

21        asked when Mr Chilupe gave it to you.

22   A.   Yes.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     And you were trying to assist us

24        in that regard.

25   A.   Yes.   My Lord, I think this was post -- or prior to the

 1        settlement agreement being finalised.         I am not exactly

 2        sure.

 3   MR SULLIVAN:   Now, when you received it from him, why did

 4        you not say, "George, really, I think we ought to send

 5        this back"?     Just suggest to George that it should be

 6        handed back to the Ministry instead of sending it to

 7        Mr Sheehan?

 8   A.   No --

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Well, perhaps again break it down,

10        if you would, as to whether he sent it to Mr Sheehan.

11   MR SULLIVAN:   Was this provided to Mr Sheehan?

12   A.   Yes, I sent it to Mr Sheehan, my Lord.

13   Q.   And --

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Promptly, when you received it?

15   A.   I cannot remember when, my Lord, but I think when the

16        opportunity arose.

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Right.     You mean as soon as you

18        reasonably could?

19   A.   Yes, my Lord.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Yes.     Sorry, I interrupted because

21        you were asking, Mr Sullivan, whether it did not occur

22        to him to say it should be returned; rather than send it

23        to Mr Sheehan.     And that is where I interrupted.

24   MR SULLIVAN:   My Lord.

25            Could I then ask you, please, to go to paragraph 36

 1        of your witness statement.     You are now dealing with the

 2        settlement agreement itself.    3.1, page 16,

 3        paragraph 36.   Again you speak here of conversations at

 4        the time of the settlement with Ronald Simwinga.     Again,

 5        Mr Simwinga came here and gave evidence to His Lordship

 6        and said that there was no such conversation; and

 7        I suggest that is right, that you have had no such

 8        conversation with Mr Simwinga, as you have set out here.

 9   A.   Oh --

10   Q.   Do you agree?   Mr Simwinga says --

11   A.   Yes, I did, I did.    I did, my Lord.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I am sorry, are we moving away

13        from the letter?

14   MR SULLIVAN:   My Lord, yes.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Can I just make absolutely sure.

16        You have told me that you believe that you received the

17        letter before the settlement agreement was finalised,

18        and that you sent it as soon as reasonably convenient to

19        Mr Sheehan.

20   A.   Yes, my Lord.   I am recollecting, my Lord.     I would like

21        to correct that, my Lord.

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     What correction would you like to

23        make?

24   A.   That I am now thinking back, that I received the letter

25        after the settlement agreement.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Well, that indeed is what you say

 2        in your witness statement which is why I am --

 3   A.   I am so sorry, my Lord.   Because I was a bit distressed.

 4        Mr Chilupe was actually my best friend and the godfather

 5        of my son.   So when, in this emotive situation, when

 6        this came up, I was a bit sidetracked.   I am sorry for

 7        that.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Not at all, not at all.   Are you

 9        able to concentrate again.

10   A.   Yes, thank you.

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Can we come back to it, then,

12        because you say that, I think now you are saying that it

13        was after the settlement agreement.

14   A.   Yes, my Lord.

15   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Can you give me some indication as

16        to how long afterwards and in what circumstances it came

17        to be given to you?

18   A.   My Lord, it must have been a few weeks after, maybe two

19        or three weeks.   And Mr Chilupe had explained to me that

20        because of his relationship with the Ministry of

21        Justice, he had learned that there was this controversy

22        where the minister or the Attorney General was refusing

23        to having been party to this whole settlement agreement.

24        And I do not know under what circumstances or how --

25        I guess he came into being with the letter, and he gave

 1        it to me, thinking that it was quite important to

 2        clarify some of the issues that were going on in the

 3        Ministry of Justice.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Thank you.

 5   MR SULLIVAN:    Did you ask him how he came about the letter?

 6   A.   No, I did not.

 7   Q.   Did Mr Sheehan ask you how the letter was obtained?

 8   A.   No.   No, he did not at all.

 9   Q.   You see, because he gave evidence to His Lordship that

10        he did ask that question and that you told him: George

11        is not telling.

12   A.   Well, that could have been true because George never

13        told me, since I never asked him.

14   Q.   So let us try again.     Did Mr Sheehan ask you how you had

15        get the letter or not?

16   A.   How I got the letter?

17   Q.   How the letter came to be provided.

18   A.   I cannot remember the conversation relating to this

19        letter, my Lord.

20   Q.   Did you then, when George handed the letter over to you,

21        did you not say, "Look, George, please tell me from whom

22        you got the letter"?

23   A.   No, I did not, my Lord.

24   Q.   Why not?

25   A.   I knew George to be a very influential person, and

 1        a person who was --

 2   Q.   But -- sorry, go on?

 3   A.   A person who was so informative about most things in

 4        Zambia.    He was a former Attorney General and I can only

 5        presume that he was quite, as I say, powerful.

 6   Q.   But he was not at the time a Government official, was

 7        he?

 8   A.   There are people who are powerful and who are not

 9        necessarily Government officials.

10   Q.   Do you know or suspect which Government official gave

11        him the document?

12   A.   No, my Lord.    I do not know whether it was a Government

13        official who gave it, my Lord.

14   Q.   You have yourself, as you tell us, signed a declaration

15        under the Foreign Practices Act.    Did you not think it

16        incumbent upon you to ensure that you could explain your

17        conduct, your principles, to satisfy yourself of the

18        circumstances in which George came by the letter?

19   A.   No, my Lord.    I did not look at it in that perspective.

20   Q.   Why not?

21   A.   It was the former Attorney General giving me

22        information, my Lord.

23   Q.   So when you say it was given to you because of the

24        issue, what issue are we talking about?

25   A.   This was the issue relating to the discussions which

 1        were supposed to have taken place, or not taken place,

 2        in relation to the settlement agreement between the

 3        Ministry of Finance and the Ministry of Justice.

 4   Q.   But what was the -- sorry, I thought you told

 5        His Lordship you received the document two or three

 6        weeks later.    Are you talking about in April 2003, two

 7        or three weeks after the signing of the settlement

 8        agreement.     Is that what you are saying?

 9   A.   I am not exactly sure at what time, but I told

10        His Lordship that it was after the settlement agreement.

11   Q.   Right.

12   A.   I might be wrong in the three weeks period, my Lord.

13   Q.   I am just trying to ascertain what might have been the

14        issue which exercised your mind when you received the

15        document.    What was the issue that was at stake?

16   A.   The issue was the Attorney General's stance over this

17        market.

18   Q.   If you look at page 211, you will see the copy of the

19        document which you provided.

20   A.   Yes.

21   Q.   Do you see that?    16.2/211.   Do you see that?

22   A.   Yes.

23   Q.   Turn back and you will see the Government's own copy at

24        16.2/210(c).    Do you see that?   I wonder if he can be

25        helped.

 1   A.   Yes, I have seen.     16.2 --

 2   Q.   There are two documents I am asking you to look at.

 3        211, that is the document that you have provided to

 4        Mr Sheehan.     And I am asking you to look at and compare

 5        it with the Government's own copy at 210(c).      Have you

 6        got that?

 7   A.   Yes, my Lord.

 8   Q.   And you will see some manuscript writing on the right

 9        hand side.     I think His Lordship has not got it yet,

10        so --

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      No, I am there.    Of.

12   MR SULLIVAN:      You will see manuscript writing, Mr Mwanga:

13               "Please provide status report on this matter."

14               It is dated 28th April 2003.   Now, that manuscript

15        note and that date are not on the copy that you

16        obtained; do you see that?

17   A.   Yes, my Lord.

18   Q.   So what I suggest to you is that the copy which you --

19        you can see both copies, you have the date stamp of the

20        Ministry of Finance, March 18th and you have the

21        Treasury Council's office, 19th March.

22   A.   Yes.

23   Q.   The next date is the 28th April.      That does not appear

24        on the copy that you obtained; do you see?

25   A.   Yes, my Lord.

 1   Q.   And the reason for that is that you obtained a copy of

 2        this letter, of the 17th March, on a date between the

 3        19th March and the 28th April.

 4   A.   19th of --

 5   Q.   19th March, we see Treasury Council.       Treasury Council's

 6        Mr Le Crosier(?), yes?

 7   A.   Yes.

 8   Q.   19th March, we see his stamp on both copies.       What we do

 9        not see on your copy is the note to Mr Mwanga,

10        28th April 2003.     Do you see?

11   A.   Yes, my Lord.

12   Q.   And the reason it is not on your copy, I suggest, is

13        because you obtained your copy prior to that manuscript

14        edition on the 28th April 2003.

15   A.   My Lord, I have stated that I am not -- I think I did

16        state to His Lordship that my uncertainty --

17   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Well, Mr Sullivan has put an

18        additional observation to you, but it does not prompt

19        any clearer recollection?

20   A.   Absolutely, my Lord.

21   MR SULLIVAN:      Can we then, you were not involved in the

22        negotiations between Donegal and the Government in 2003,

23        were you?

24   A.   No, my Lord.

25   Q.   And indeed, you were not at the meetings on the

 1        14th March 2003 between the Government and Donegal;

 2        correct?

 3   A.   No, my Lord, I was not.

 4   Q.   You see, the former Minister of Finance, Mr Kasonde, has

 5        given his evidence of the signing of the settlement

 6        agreement; and he does not speak of you being present at

 7        all.     Were you present?

 8   A.   Yes, my Lord.

 9   Q.   Could you tell His Lordship the circumstances in which

10        the settlement agreement was signed?

11   A.   Yes.     I was there on the day that Michael was invited

12        to -- I accompanied Mr Sheehan to the Ministry, because

13        I had received a call from Mr Le Crosier, my Lord, who

14        I daresay is not here.       Yet he seems to be so key to

15        these proceedings.     He called me and confirmed to me

16        that the minister was ready and was going to sign the

17        settlement agreement on the Saturday, which was the 5th.

18        And if I could inform Mr Sheehan.

19               And the following day, we went there to the

20        minister's office, which I knew very well since I have

21        been there so many times.       And we waited and sat around

22        the waiting room, after having advised the secretary

23        that we were in.     And after some time, Mr Le Crosier

24        came, greeted us and he decided to -- he went into the

25        minister's office.     He was carrying the files which we

 1        saw, Donegal, big files.    And we exchanged pleasantries

 2        of course with Mr Le Crosier.     I am sorry to bore

 3        His Lordship, but I know him well.

 4            And after some time, the minister came out and

 5        greeted me and greeted Mr Sheehan.     They made

 6        introductions, and afterwards he advised us that he was

 7        going to sign the documents and that the secretary was

 8        going to bring them for Mr Sheehan to sign.        And after

 9        some time, they -- and he was going away.     I think that

10        day, he was actually travelling or something like that.

11            So after some time, my Lord, the secretary brought

12        out these copies and the files and put them on the table

13        in the waiting room, where we had been sitting for quite

14        some time.   And Michael proceeded to sign all the copies

15        which were -- or Mr Sheehan proceeded to sign all the

16        copies which were six.     Afterwards, we advised the

17        secretary and gave back the files and took -- I mean,

18        gave back the copies and took our six copies, my Lord.

19        That is what I recall of the signing.

20   Q.   So the minister came out, said he was going to sign, the

21        secretary would bring them out to sign.     Subsequently

22        that is what the secretary did.

23            Did you not think that this was a very odd way of

24        signing contracts to which the Government was a party?

25   A.   No, my Lord, I did not.    I think what was important was

 1        the signing of the documents, and that was done.

 2   Q.   For the minister, present in the building, not to sign

 3        in your presence?     Was that not odd?

 4   A.   Not what?     To sign in our presence?

 5   Q.   Not to sign in your absence, did you not think it was

 6        odd?

 7   A.   No, I did not.     I have the highest respect for

 8        Mr Kasonde.     He is probably one of the most experienced

 9        ministers.     He has been in Government for over 40 years.

10        He was our first Permanent Secretary, the Minister of

11        Finance, he has served the three Governments.       And who

12        was I to question his signature or the procedure?        It

13        looked very normal.

14   Q.   I suggest to you two things.     First, if you were there,

15        your presence -- well, first of all.       You did not meet

16        Mr Kasonde, or he does not speak of meeting you.        And

17        that the settlement agreement was signed by the minister

18        in the presence of Mr Sheehan, and not in the manner

19        that you have described.

20   A.   My Lord, I was there.     I witnessed Mr Sheehan signing

21        the copies which had been brought to the waiting room,

22        and I greeted Mr Kasonde.     And he knows me and if he did

23        not mention my presence, my Lord, it is unfortunate.

24        But I was there.

25   Q.   Can you help His Lordship with this.       If Donegal

 1        succeeds in this litigation --

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Just before we leave the signing.

 3        Can you just give me an indication as to how long you

 4        were waiting at the Ministry?

 5   A.   We were there for some time, my Lord.     But it is usual,

 6        we are used to waiting around the Ministry, and it was

 7        important.    But it was for quite some time and we did

 8        realise the minister was travelling, and so probably had

 9        a lot of work to do.    I should think over an hour or

10        quite some time.

11   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     When you were told on the

12        4th that, "The minister will be signing the next day",

13        did you ask, "What time?    When shall we come?"

14   A.   Yes.


16   A.   10 o'clock.    Oh, I see, I thought my Lord was asking how

17        long.

18   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I was initially, because it seemed

19        to me curious that you should turn up without a time.

20   A.   No, no, no.    We were specifically told what time to be

21        there, my Lord.


23   A.   And, my Lord, I noticed Mr Chizyuka does say that he saw

24        me at the Ministry on the day, but --

25   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I think we can leave it to

 1        Mr Trace to draw to my attention any evidence he thinks

 2        I should have in mind, in due course.      Now, Mr Sullivan,

 3        you were going on to another question.

 4   MR SULLIVAN:      It was another question, my Lord, and the

 5        subject of prompting.     It is the last question.   If

 6        Donegal succeeds in this litigation, do you stand to

 7        obtain any financial benefit by reason of your

 8        consultancy agreement with Marino?

 9   A.   Yes, my Lord.     My Lord, as has been required by the

10        court for me to be truthful, I have suffered

11        considerably under this transaction.       My Lord might have

12        noticed that there was a time when I stopped dealing

13        with it, because when the litigation commenced, of which

14        I was extremely reluctant, it meant that I would not be

15        remunerated under those terms since we had failed to do

16        a debt conversion; which was more profitable to me,

17        my Lord, because I was looking at the downstream

18        benefits in terms of if there was going to be any

19        privatisation of any companies and so on.       That is where

20        my interest was, in the sense that I would partake in

21        the local companies.     And it was involved at the time,

22        my Lord, that a lot of Zambians were trying to get

23        involved in privatisation, in the sale of companies

24        et cetera.

25            So obviously now, my Lord, after this kind of

 1        situation, I will expect to be at least compensated.       Or

 2        I mean, given some form of a stipend by Donegal, if at

 3        all we succeed or Donegal succeeds.     I have suffered,

 4        my Lord, thank you.

 5   Q.   And I have been prompted.     A number of documents were

 6        provided by Messieurs Hextalls who are acting for you.

 7        Do you have, or do they have the originals of those

 8        documents?     We have a consultancy agreement, for

 9        example.

10   A.   Yes.

11   Q.   Which has been provided, dated September 1st 2000,

12        between Marino International and Fisho Mwale.     And I was

13        wondering whether you have the original of that document

14        with you.     It does not appear to have any fax heading on

15        it.

16   A.   My Lord, I do not.     I was threatened and I was so scared

17        by these orders and I requested for e-mails.     So the

18        copies are here, but I think are from e-mails.

19   Q.   Would you be content --

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      Just so there is no

21        misunderstanding, I do not think there were any orders

22        made that you produce documents.

23   A.   Oh, that is my ignorance.     We do fear the courts,

24        my Lord.

25   MR SULLIVAN:      And the documents of which we have been

 1        provided copies, are you able to make originals of those

 2        documents available for us?

 3   A.   Are those in relation to the -- which documents?          All of

 4        them?

 5   Q.   Yes.

 6   A.   The accounts and so on.

 7   Q.   All the documents you have disclosed.       I am asking

 8        whether the originals have been made available.

 9   A.   My Lord, I think most of -- those documents, for

10        instance, are from my diary which I understand, I think,

11        we have to black out all the pages, redact these,

12        my Lord.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Indeed, yes.

14   A.   All the pages.   And I can surrender that diary.     And in

15        terms of the other documents like the bank accounts and

16        so on, I think those have to be obtained from my

17        relevant bank, whose details Mr Sullivan has.      And

18        I have absolutely no problems in giving the documents

19        which I have stated, my Lord.

20   MR SULLIVAN:    That is very helpful.

21   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Thank you very much.

22   MR SULLIVAN:    You have, I am told, disclosed trade factors

23        account from December 2000 to April 2006, I believe.

24        I would ask that trade factors accounts prior to

25        December 2000 be made available.      I am covering the

 1        period from October 1998 to December 2000.

 2   A.   My Lord, I will have to consult with my counsel on this

 3        matter.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I think that is reasonable.     You

 5        have had the advantage of Messieurs Hextalls' advice

 6        thus far.

 7   MR SULLIVAN:     My Lord, I have no further questions.

 8                       Re-examination by MR TRACE

 9   MR TRACE:      Mr Mwale, just a few points in re-examination.

10        First of all, you mentioned the phrase "per diems" in

11        terms of civil servants getting paid.

12   A.   Yes.

13   Q.   Could you explain to my Lord and me what you mean by

14        that?

15   A.   My Lord, I think it is normal practice in the Civil

16        Service that when you travel, you are given an allowance

17        per day.    And relatively speaking, these are quite good,

18        depending on how high you are in the hierarchy.       I am

19        not so sure, but I think -- well, I can safely say that

20        for a Permanent Secretary, it might be $500 a day, plus

21        other allowances or so.    And usually some of these

22        officials -- I would do the same too -- when they

23        travel, they probably go to the most reasonable hotel.

24        Instead of three meals, eat two.    And at the end of six

25        months, you have saved a considerable amount and you

 1        could even be talking in terms of 25,000 and so on.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:      I do not think that is peculiar to

 3        Zambia.

 4   A.   I see.     I was referring to that, that there would be

 5        a definite loss in that form of income.     And if you take

 6        away that income to someone who is used to a certain

 7        standard of living, it does leave -- no matter how rich

 8        you are from whatever means -- it does leave ...

 9   MR TRACE:      Do you get that on Government business only; is

10        that right?     These per diems, the travelling on

11        Government business.

12   A.   Per diems?

13   Q.   Yes.

14   A.   Yes, it is usually on Government business, yes.      And for

15        a Permanent Secretary like in the Ministry of Finance,

16        he could make even 50 trips a year.

17   Q.   And to your knowledge, was Mr Chizyuka getting these per

18        diems in this period?

19   A.   No, he was not.     He was not travelling on Government

20        business, my Lord.

21   Q.   Just a couple of other small matters.      First of all, in

22        relation to the letter from the Attorney General that

23        you obtained, and you were having difficulties

24        remembering when you got that.     Can I show you, please,

25        what Mr Sheehan says.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    You are not going to lead the

 2       witness, I trust?    You are not going to lead the witness

 3       in re-examination, are you?

 4   MR TRACE:   All I was going to do is show him -- if your

 5       Lordship considers that leading -- I was going to show

 6       him the passage of what Mr Sheehan says and ask if that

 7       helps his memory.

 8   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    I think that that is one of those

 9       clearest examples of leading that I have come across,

10       I am bound to say.

11   MR TRACE:   My Lord, with respect, no.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    Well, put the question then

13       I will --

14   MR TRACE:   If your Lordship considers it is leading, then

15       I will not.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    No, generally leading in

17       re-examination, as regards that, is simply not helpful.

18       But put the question, that is probably quickest, and

19       I will see whether it does help at all.

20   MR TRACE:   My Lord, I am not going to ask the question.     If

21       your Lordship says it is leading, I am not going to ask

22       it.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:    It sounds very much like it.    It

24       sounded like it.

25   MR TRACE:   Thank you very much indeed, Mr Mwale.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Thank you very much for coming and

 2        giving your evidence.

 3   A.   Thank you, my Lord.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Yes.    If you would like to go to

 5        the well of the court.

 6                          (The witness withdrew)

 7   MR TRACE:     My Lord, that is the last of our factual

 8        witnesses.

 9   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        That is your witnesses of fact,

10        yes.    Let us just take stock.

11   MR EVANS(?):      My Lord, I have experts.

12   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        And also your witnesses of fact as

13        well.

14   MR EVANS:     Yes.   Mr Baiway(?) is going to come on, with your

15        Lordship's permission, on Tuesday.         Can I tell you where

16        the experts stand.       After your Lordship's valuable

17        prompting, Professor Gianviti and Mr Kleiman did meet

18        this morning.

19   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Good.

20   MR EVANS:     And they have in fact signed the memorandum, so

21        perhaps I could ask that --

22   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        That has been signed by --

23   MR TRACE:     That has been signed by both experts.

24   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        That is all right, is it?

25   MR TRACE:     My Lord, yes.

 1   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        I just detected some disquiet from

 2       Allen & Overy behind Mr Trace.        I do not want to --

 3   MR TRACE:     My Lord, no disquiet.     It has been signed.

 4   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        That is all right, then.

 5   MR EVANS:     So far as the Zambian legal evidence is

 6       concerned, I am told Mr Matibini, who is our expert, has

 7       signed it.     And I believe that Mr Musonda has also

 8       signed.     I do not actually have one signed by both of

 9       them.

10   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Well, if they have both signed the

11       same document.

12   MR EVANS:     Well, one is still in Zambia, but I think --

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        If everyone is confident that it

14       is one and the same document, I will take it.

15   MR EVANS:     I certainly am.

16   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        What I am reluctant to do --

17   MR TRACE:     My Lord, so are we.     We are confident.

18   MR EVANS:     And I have a copy of that, if I may hand that up

19       as well.

20   MR JUSTICE ANDREW SMITH:        Right, thank you.   Shall I put

21       this in front of volume 6, so someone can remind me when

22       I wonder what I have done with them.          Yes, if you could

23       punch those as well.        If it is the same document, I only

24       need one copy, I think.

25   MR EVANS:     There are two, my Lord, the Zambian legal

 1       experts.

 2   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     No, sorry.    We have been handed

 3       two copies of the legal documents, I have no doubt,

 4       signed one by each.     But I will take the second

 5       signature as read.     Right, that is good.    Thank you very

 6       much for that.

 7           Now, who are we going to start with?       Is it

 8       financial experts?     Money or law firms?

 9   MR EVANS:     We thought it might be more convenient to start

10       with the Zambian law experts, and then have the

11       financial experts.     But we are very much in your

12       Lordship's hands.     Whatever your Lordship would mind

13       more useful.

14   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     I have no idea which would be more

15       useful.

16   MR EVANS:     In that case, we will start with the Zambian

17       lawyers.

18   MR TRACE:     What we have suggested is all the experts be

19       available on Monday, because I do not expect it will be

20       terribly long.

21   MR EVANS:     It will be back-to-back Zambian law, followed by

22       back-to-back value meetings.

23   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Right.    I am very much hoping that

24       we do not sit on Wednesday.       And if necessary, I could

25       sit on Thursday.     But I was very much hoping not to sit

 1       on, at least, Wednesday.

 2   MR EVANS:     My Lord, we do not think that will be necessary

 3       at all.

 4   MR TRACE:     We are confident that it will not be on

 5       Wednesday.

 6   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     Good, thank you very much.    I am

 7       grateful that we are making particular progress.

 8   MR EVANS:     May I just, before your Lordship raises, say that

 9       Mr Sullivan has an arbitration, I think, the week after

10       last and needs to prepare next week.       And with your

11       Lordship's permission, he was not going to come to court

12       next week.

13   MR JUSTICE ANDREW SMITH:     So long as he has got the

14       permission of his client, he certainly has mine.      All

15       right, we will say 10 o'clock on Monday.      I suspect it

16       will be 10.30 on Tuesday.

17   (4.34 pm)

18   (The court adjourned until 10.00 on Monday, 22nd May 2006)








 1                              INDEX

 2                                                        PAGE

 3   MR FISHO MWALE (continued) .......................     1

 4      Cross-examination by MR SULLIVAN .............      1
        Re-examination by MR TRACE ...................     21




















 1                              INDEX

 2                                                        PAGE

 3      Cross-examination by MR SULLIVAN .............     4
     MR FISHO MWALE (sworn) ...........................   52
        Examination in chief by MR TRACE .............    52
        Cross-examination by MR SULLIVAN .............    56




















To top